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Drage krajanke, spoštovani krajani Kromberka in Lok
Če smo poleti optimistično ugotavljali, 
da v naši Krajevni skupnosti ni obolelih 
za trenutno epidemijo, danes to ne velja 
več. Člani Sveta se trudimo, da udejanji-
mo vse ukrepe, ki jih prejemamo od stro-
kovnih služb in drugih prejetih navodil. 
Tako smo rigorozno omejili aktivnosti v 
Domu kulture in na športnem igrišču.
Trenutno spremljamo nepredvidljive 
razsežnosti covida-19. Posameznika v 
odgovorno ravnanje ne more prisiliti 
noben ukrep, temveč mora to zavedanje 
pri sebi najti vsak sam. S spoštovanjem 
vseh strokovnih navodil in priporočil 
bomo najhitreje prebrodili trenutno 
fazo epidemije. Z vzornim obnašanjem 
bomo olajšali tudi neživljenjske napore 
zdravstvenih in drugih delavcev.
V okviru razpoložljivih finančnih sredstev 

smo smotrno urejali odvodnjavanje po 
ujmi v Kromberku in Lokah, hkrati tudi 
makadamske poti, primerno smo uredili 
spominsko obeležje za vrtcem Čriček, ur-
girali pri zamenjavi dotrajane vodovodne 
cevi na tem mestu in pri čiščenju vodoto-
kov, hortikulturno opremili športni park 
in pokopališče pri Sveti Trojici, uspelo 
nam je tudi urediti del sprehajalne poti 
ob Brestnikovem potoku; številne pobu-
de smo posredovali koncesionarjem cest 
in pristojnim službam na Mestni občini 
Nova Gorica. Družbi Hidrotehnik d. d. 
smo predstavili problem struge Brestni-
kovega potoka, dosegli ureditev lastništva 
zemljišč ob cerkvi v Lokah in brezplačen 
prenos lastništva ceste pod gradom, Me-
stni občini smo posredovali popis trenu-
tnih azbestnih kritin v Krajevni skupnosti.

Zavedamo se, da nismo realizirali vseh 
zastavljenih nalog, vendar v danih raz-
merah ni bilo možno. Pogrešamo pa 
konstruktiven dialog z odgovornimi na 
novogoriški občini.
Bliža se običajno najbolj razposajen 
mesec v letu. Z razliko od prejšnjih let 
bodo po vsej verjetnosti praznovanja 
omejena, praznični dnevi s trpkim pri-
okusom. Tako so že odpovedana naša 
tradicionalna srečanja ob koncu leta in 
v januarju 2021. 

Dovolite, da ob tej priložnosti vsem 
krajankam in krajanom zaželim polno 
zdravja, zaupanja in zadovoljstva v no-
vem letu.

Žarko Leban, predsednik 
Krajevne skupnosti Kromberk-Loke

V današnjih časih koronavirusa je tudi 
naš časopis nekoliko okrnjen; v Krajev-
ni skupnosti Kromberk-Loke skoraj ni 
bilo prireditev, odpadel je dan krajevne 
skupnosti, Moški pevski zbor Vinka Vo-
dopivca ni imel nastopov, prav tako ne 
bo tradicionalnega novoletnega koncer-
ta, vendar sporočajo, da zbor živi in bo 
takoj ko bo mogoče, spet pripravil svoj 
koncert. Kljub vsemu je bilo v krajevni 
skupnosti kar nekaj aktivnosti: obiskali 
so nekdanje interniranke, v urejanju je 
Športni park, potekajo dela pri glavnem 
vodovodnem vodu … in življenje teče 
dalje, vsi pa čakamo na boljše čase. 
Naj vam božično-novoletna številka gla-
sila STRAN popestri praznične dni. 
Miren božič in srečno pot v novo leto 
2021 vam želi 

Uredniški odbor 

Voščilo
Stanovalci stanovanjskih hiš Med trtami 
3 v Kromberku smo v oktobru obvesti-
li Krajevno skupnost Kromberk-Loke o 
poškodovanem delu cestišča med asfal-
tom in makadamsko cesto, ki je ogrožala 
predvsem starejše stanovalce, otroke in 

Zahvala

Cestišče pred sanacijo Obnavljanje cestišča

občasne sprehajalce. Bližnje stanovalce je 
20. novembra razveselil začetek sanacije. 
Zahvaljujemo se Krajevni skupnosti, ki 
je poskrbela za ureditev poškodovanega 
dela cestišča. 

kv
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Pogovor z Žarkom Lebanom, 
predsednikom KS Kromberk-Loke

Žarko Leban je nasledil prejšnjega pred-
sednika KS Kromberk-Loke dr. Roberta 
Goloba v začetku leta 2020 in takoj pri-
čel z aktivnostmi predsednika v krajevni 
skupnosti.
V Kromberku živi, odkar je posadil oljč-
nik leta 2000, že tretji mandat je tudi 
član Sveta krajevne skupnosti. Upoko-
jeni diplomirani varnostni inženir je bil 
vedno aktiven v Zvezi društev varno-
stnih inženirjev in tehnikov Slovenije 
(ZDVITS), Fundaciji Avgusta Kuharja, 
ki jo je Zveza ustanovila in poimeno-
vala po nestorju slovenskih varnostnih 
tehnikov Avgustu Kuharju (23.8.1906 
– 17.10.1964) ter v medobčinski Zvezi 
društev varnostnih inženirjev. Prejel je 
priznanje in nagrado Avgusta Kuharja, 
namenjeno promociji dosežkov stroke 
varnosti in zdravja pri delu za vzposta-
vitev varnostne kulture. V utemeljitvi 
nagrade za življenjsko delo leta 2019 je 
zapisano: »Nagrado za življenjsko delo je 
prejel upokojeni inšpektor za delo Žarko 
Leban, znan po tem, da je kljub odško-
dninskim grožnjam delodajalca in odsot-
nosti podpore državnih institucij uporabil 
tudi pooblastila inšpektorjev dela, kot je 
pečatenje proizvodnih prostorov ali pre-
poved distributerjem dobavljati energijo 
delodajalcu, saj je bil prepričan, da je 
ohranitev zdravja delavcev pomembnejša 
od gospodarske škode.«

Kako ste se odločili za prevzem dokaj 
odgovornega mesta predsednika Sveta 
krajevne skupnosti?
Prejšnji predsednik je iz osebnih razlogov 
odstopil, na seji Sveta pa smo se veliko 
pogovarjali in pregovarjali o prevzemu 
vodenja krajevne skupnosti. Ni bila lahka 
odločitev, vendar sem se končno odlo-
čil, da prevzamem odgovornost z vsemi 
problemi vred. 
Biti predsednik Sveta krajevne skupnos-
ti pomeni predvsem veliko obveznost in 

veliko dela. Problemov je ogromno, pros-
tor Krajevne skupnosti Kromberk-Loke je 
na taki lokaciji in v obdobju, ko se mora-
mo spoprijeti z res veliko problemi. Vendar 
moram poudariti, da imamo zelo dober 
stik z ljudmi, seveda so posamezna kre-
ganja, kot v vsaki družini, ampak z dobro 
voljo in strpnostjo tudi to po svojih močeh 
rešujemo. 

Kateri so največji problemi v Krajevni 
skupnosti Kromberk-Loke in kakšne 
so možnosti za postopno reševanje 
problemov?
Med največjimi problemi so zdrsi 
zemljin in neurejenost cest. Še vedno 
imamo kar 5.900 km makadamskih cest, 
kar povzroča velike stroške za vzdrže-
vanje. Smo najbližje mestni občini, pa 
vendar brez urejene infrastrukture. V 
smeri Kromberka je tudi edini prostor 
kamor se občina lahko prostorsko širi, 
kar se že dogaja predvsem z industrijsko 
cono. Ob tem bomo pridobili nova de-
lovna mesta in urejeno infrastrukturo, le 
upamo pa lahko, da bodo dejavnosti v 
industrijski coni manj vplivale na okolje 
in bodo trajnostno naravnane v spošto-
vanje naravnega in kulturnega okolja. 
Na žalost KS Kromberk-Loke ni sezna-
njena z ničimer, kar se v zvezi z indu-
strijsko cono dogaja, ne s potekom ure-
jevanja ne s predvidenimi dejavnostmi; 
kar vemo, smo izvedeli iz medijev. Pri-
čakujemo seveda malo več sodelovanja 
z Mestno občino Nova Gorica, saj prav 
s sodelovanjem lahko ta prostor obliku-
jemo tako, da bomo z njim zadovoljni.
V krajevni skupnosti bomo še sprejemali 
strategijo razvoja, želja je veliko. Glede na 
starostno strukturo pri nas bi radi uredili 
dnevni bivalni center za starejše v Lokah; 
pod cerkvijo v Lokah je ruševina, ki je 
deloma v osebnem lastništvu deloma v 
občinski lasti in danes že nevarno ogroža 
obiskovalce cerkve in pokopališča. Priza-

devamo si, da bi pridobili vse potrebne 
dokumente in tu uredili dnevni center.
Radi bi seveda uredili infrastrukturo 
makadamskih cest, postavitev optičnega 
kabla je že v izgradnji, problem je za-
makanje vode, hiše pod gradom so na 
poplavnem območju, tudi vodovodno 
omrežje je deloma še azbestno in v veliki 
meri že dotrajano, glavni napajalni vod 
je že desetletja puščal in trenutno pote-
ka menjava cevi za vrtcem Čriček, med 
Ulico bratov Hvalič in Iztokovo ulico. 

Lani ste dobili nagrado Avgusta Kuhar-
ja za življenjsko delo. To je pomemben 
dosežek, kaj vam ta nagrada pomeni? 
Že leta 1998 sem dobil priznanje Avgu-
sta Kuharja za delo v Zvezi varnostnih in-
ženirjev Republike Slovenije in v medob-
činski zvezi društev varnostnih inženirjev. 
Lanskoletna nagrada pa mi pomeni veli-
ko, saj je prva, ki je prišla na Primorsko, 
pridobljena pa je bila v konkurenci ug-
lednih strokovnjakov, profesorjev in dok-
torjev s področja varstva pri delu.

Kot član in dolgoletni predsednik 
Lovske družine Gorica ste seznanjeni 
tudi z vedno bolj perečim problemom 
zahajanja živali iz naravnega okolja v 
bližino naselij, tudi na vaške in mestne 
ulice – kako je s tem v Kromberku in 
Lokah?
Lovec sem od leta 1988, dvakrat sem bil 
predsednik LD Gorica, zdaj pa bolj indivi-
dualno hodim na lov in v naravo. Problem 
s prehajanjem živali v urbano okolje je 
predvsem v zaraščanju površin, saj zarašče-
na polja in travniki dajejo živalim odlično 
kritje in se tu počutijo varne, posebno div-
ji prašiči, ki so se prekomerno razmnožili. 
Krivi smo seveda tudi ljudje, ker mečemo 
odpadke v naravo ali jih raztresemo okrog 
smetnjakov. Pogosto se misli, da lahko lovci 
vse uredimo, vendar smo tudi mi podvrže-
ni zakonom in oviram. Naše naselje je go-
sto naseljeno, ne moremo streljati v naselju. 
Pripravili smo sicer pogon, z vsemi dovolje-
nji, in poskušali narediti malo reda. Vendar 
je to le začasno. Problem so na primer ogra-
je ob cestah, ki živalim preprečujejo naravni 
prehod po njihovih poteh in jih usmerjajo 
proti naselju. Žival seveda vedno išče pri-
meren prostor in hrano zase.

In za konec: kakšna je vizija nadalj-
njega razvoja Krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke, ki si jo želite vi in 
Svet krajevne skupnosti? 
Želim si in mislim, da je to tudi želja 
članov Sveta krajevne skupnosti, da bi 
lahko zagotovili prijetno in udobno bi-
vanje krajanov z urejenim okoljem. Kot 
moramo urejevati okolico hiše, moramo 
urejevati tudi naše naselje.  

Inga Miklavčič Brezigar

Žarko Leban na podelitvi nagrade Avgusta Kuharja
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Pogovor z novogoriškim županom 
dr. Klemnom Miklavičem, drugi del

Kdaj se bodo uredila krožišča na glav-
ni cesti od gostilne pri Hrastu proti 
Ajševici?
Izdelani sta bili prometni študiji, eno 
je naročila novogoriška mestna občina, 
drugo pa Direkcija RS za ceste (DRSI). 
Recenzija naše, za območje ceste od kro-
žišča pri Vetrišču do križišča za Mercator 
center, je zaključena. V nadaljevanju je 
predvidena njena predstavitev DRSI-ju 
in uskladitev glede skupnih rešitev za čim 
hitrejšo nadgradnjo obstoječega cestnega 
omrežja.

Kdaj se bodo uredile, razširile dosto-
pne poti za Pavšičevo naselje in Vardo?
Problematiko dostopnih poti na tem ob-
močju rešujemo postopno, saj je še ved-
no izziv lastništvo parcel. Začeli bomo 
s cesto LZ 288151 Pri hrastu-Ščedne, 
nato se bomo lotili manjših poti.

Ali je predvidena zamenjava azbestne 
cevi za pitno vodo v Iztokovi ulici?
Poznamo primer na Iztokovi ulici, ven-
dar je na območju občine veliko bolj 
dotrajanih vodovodov, kot je omenje-
ni, ki ni v slabem stanju. V občini je 
še skoraj 43 km azbestnih vodovodnih 
cevi. Uporaba takih cevi načeloma ne 
predstavlja tveganja za uporabnike, saj 
se znotraj tovrstnih cevi naredi kalcijeva 
obloga, ki preprečuje sproščanje vlaken 
v vodo. Mestna občina skupaj z javnim 
podjetjem usklajuje predviden plan ob-
nov in novogradenj vodovodov glede na 
razpoložljiva sredstva – tako je bil pred 
leti na območju krajevne skupnosti dog-
rajen vodovod na Bonetovšču, Kekčevi 
poti in Pod Škabrijelom, obnova vo-
dovoda na Iztokovi ulici pa za zdaj ni 
vključena v srednjeročni plan obnov.

V zadnjem letu smo v naši Krajevni 
skupnosti pridobili novo pokopališče. 
Kdaj je predvidena druga faza ureditve 
pokopališča (sanitarije, vežica, ipd.)?
Glede na omejenost razpoložljivih 
sredstev bo občina prioritetno skušala re-
alizirati širitve pokopališč vključno z žar-
nimi nišami po drugih krajevnih sku-
pnostih, v naslednji fazi pa bo pristopila 
tudi k izgradnjam mrliških vežic, sanitarij 
in spremljajočih objektov.

V Krajevni skupnosti je kar nekaj ze-
lenih površin, javnih in zasebnih, ki so 
slabo izkoriščene in terjajo urejenost. 
Pogrešamo odzivnost občinske komu-
nalne inšpekcije in sodelovanje s kon-
cesionarji za ureditev le-teh – javne je 
potrebno redno čistiti, na zasebnih pa 
posredovati skladno z občinskim odlo-
kom. Kaj bi bilo potrebno storiti, da bi 

pristojne službe reagirale in poskrbele 
za urejenost? Kdo je odgovoren za to?
Komunala Nova Gorica in Kolektor CPG 
sta koncesionarja za izvajanje javne službe 
vzdrževanja občinskih urbanih javnih cest 
in kot taka pristojna, da skladno z zako-
nom odstranita vse ovire ali druge posle-
dice ravnanj, ki bi lahko škodovale cesti 
ali ogrožale, ovirale ali zmanjšale varnost 
prometa na njej. Lahko torej opravijo stri-
ženje in ureditev živih mej, grmovnic in 
dreves, posebej ob cestah in pločnikih.
Sam si prizadevam, da bi Komunala 
in kolektor CPG nadgradila dosedanjo 
učinkovitost pri opravljanju svojih dolž-
nosti. Sprva smo se s Komunalo osredo-
točili na urejanje in čiščenje ekoloških 
otokov, z novo številčnejšo medobčin-
sko upravo, kjer je tudi več redarjev in 
inšpektorjev, pa se bomo posvetili tudi 
nadzoru nalog iz vašega vprašanja.

Na vhodu v Ulico bratov Hvalič je ve-
liko neizkoriščeno zemljišče. Ta pros-
tor je bil v zazidalnem načrtu naselja 
namensko opredeljen za oskrbo kra-
janov in delno za poslovno dejavnost. 
Glede na odlično lokacijo, stalno neu-
rejenost, ki kvari ugled celotnega na-
selja ter nesrečni prehod zemljišča v 
privatne roke, bi bil ob pomanjkanju 
lokacij čas, da se izkoristi ta prostor. 
Ali poznate to problematiko, bi lahko 
kaj ukrenili? 
Del obravnavane nevzdrževane povr-
šine, ki je v lasti mestne občine, smo 
vključili v kataster javnih zelenih po-
vršin in v koncesijsko vzdrževanje. V 
sosednje zemljišče, ki je v zasebni lasti, 
pa ne moremo posegati. V tem sklopu 
smo predali v koncesijsko vzdrževanje 
tudi neurejeno površino pri ekološkem 
otoku v križišču srednjega dela Ulice 
bratov Hvalič. Pri usklajevanju je sode-
lovala predstavnica Sveta KS Kromberk 
ga. Sonja Gruntar. 

 Urška Ščuka Buršič

MED NAMI

Kromberk je na poti, da postane naj-
sodobnejše gospodarsko in poslovno 
središče naše občine in celotne regi-
je. Poleg nove poslovne cone bomo 
modernizirali tudi staro, propadajo-
čo cono nekdanje industrije. Pri tem 
mestna občina ne bo pozabila, da je 
Kromberk tudi kraj z bogatim izroči-
lom in svojo identiteto. Kulturna de-
diščina in napredek lahko sobivata in 
pri tem Kromberk lahko postane zgled.

Prihajajo prazniki, ki bodo tokrat 
prav posebni, saj živeče generacije 
česa takega še niso doživele. Vendar 
kljub vsemu slabemu lahko najdemo 
kanček upanja in si praznike rezervi-
ramo tokrat pa res za najbližje dru-
žinske člane in s tem iz neprijetnih 
okoliščin izvlečemo nekaj svetlega.

dr. Klemen Miklavič,
župan Mestne občine Nova Gorica
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Uroš Fakuč – dobitnik Michelinove zvezdice

G. Fakuč, prejmite najiskrenejše čestitke 
ob tem velikem osebnem uspehu v ime-
nu vseh Kromberčanov. Česa takega se 
nismo nadejali, še posebno ne vsi tisti, ki 
ne obiskujemo vašega lokala. Resnično se 
veselimo z vami in vso ekipo ob védenju, 
da morate biti pravi mojster, ki ustvarja 
kulinarične dobrote, nekaj prav poseb-
nega za vsakega ljubitelja in poznavalca 
odličnih jedi. Zaslužili ste si pomembno 
mednarodno priznanje, saj bo v vašo hišo 
pripeljalo še več gurmanskih popotnikov 
iz mnogih bližnjih in daljnih dežel.
Še preden vas bom prosila za kratek 
intervju, bi rada povedala nekaj o tem 
za gostinsko in hotelirsko dejavnost 
zelo pomembnem odlikovanju. Vsak 
gurmanski kuhar si prizadeva pridobiti 
prestižno Michelinovo zvezdo. Biti re-
stavracija z zvezdico Michelin je redka 
čast, ki si jo lahko prislužijo le najboljše 
restavracije z najbolj ustvarjalnimi ku-
harji. Več kot sto let so bile glavne resta-
vracije z Michelinovimi zvezdicami le v 
Franciji. Pa so prestopile mejo in šle po 
svetu. Zvezdice namreč ponujajo izbra-
ne dobrote za največje in najzahtevnejše 
ljubitelje dobre kuhinje, in to na najbolj 
inovativen in edinstven način. 
Kaj pomeni Michelinova zvezdica? To 
je znak odlikovanja, ki ga Michelino-
vi turistični vodiči (najboj znan je rdeči) 
podeljujejo restavracijam kot priznanje 
za visoko kakovost kuhanja. Restavracija 
lahko prejme eno, dve ali tri zvezdice, ki 
predstavljajo zelo dobro, izjemno oziroma 
izvrstno kulinariko. Trenutno je po vsem 
svetu več kot 2000 restavracij s temi odlič-
ji, največ jih je v Tokiu na Japonskem.
Francoski rdeči vodič po restavracijah je 
v septembru svečano podelil priznanja 
prejemnikom Michelinovih zvezd v Slo-
veniji. Veseli in ponosni smo, da je tudi 
naša dežela postala lastnica šestih restavra-
cij z zvezdico Michelin. Med njimi tudi 
kromberška Restavracija Dam z izjemnim 
kuharskim šefom g. Urošem Fakučem, ki 
je lastnik prenovljenega gostinskega lokala 
in novega butičnega hotela. Oblikovala ga 
je arhitektka Ksenija Đorđević, krasijo 

pa ga umetniška dela domačina Klemna 
Bruna. Zajema sedem luksuznih sob in 
dva apartmaja v velikosti 30 do 50 kva-
dratnih metrov.

Srečni mojster kulinarike je kmalu po 
prejemu priznanja zaupal, da se še ved-
no ni povsem pomiril. Dodal je, da je 
glavna zvezda njegove moderne sredo-
zemske kuhinje file tune, pečen v sipi-
ni skorjici in da se je kuhanja učil od 
najboljših. »Moja največja kuharska iz-
kušnja je bil uk pri gospodu Gualtieru 
Marchesiju – po mnenju mnogih naj-
slavnejšem italijanskem kuharju na sve-
tu. On je bil prvi chef v Italiji, ki je imel 
tri Michelinove zvezdice. To je bila šola 
mojega življenja,« je povedal Fakuč.
Dva meseca sta že minila od medij-
sko odmevne slavnostne podelitve 
priznanja; kako doživljate svoj uspeh 
in kakšni so odzivi, saj se zvezdice 
»kar same« reklamirajo povsod na 
Facebooku, Istagramu, Twitterju in 
mnogih drugih spletnih medijih. 
Uspeha se veselim, saj me je do sem 
pripeljalo dolgoletno trdo delo in ta do-
sežek je na nek način poplačilo za ves 
vloženi trud. Odzivi so zelo dobri, go-
tovo pa bi bili še boljši, v kolikor v naša 
življenja letos ne bi posegel koronavirus. 

Nam lahko zaupate v čem je skrivnost 
takšnega dosežka?
Skrivnost? Skrivnosti pravzaprav ni. 
Potrebno je imeti jasno vizijo, močno 
željo, potrebno je vztrajati, tudi takrat, 
ko se zdi, da se zadeva nikamor ne pre-
makne, potrebno je večletno trdo delo. 
Brez garanja ni uspeha. In treba je verje-
ti v svoje sanje.

Kakšnim kriterijem mora restavracija 
in njena kuhinja zadoščati?
Prvi kriterij je nedvomno kvaliteta, ki mora 
biti vedno na enakem nivoju. Vsak dan 
znova. Krožniki morajo biti inovativni. 
Hrana vrhunska po okusu, pa tudi lepa za 
oči. Strežba mora biti na visokem nivoju. 

Kako opisujete svojo kulinariko? 
Moderna mediteranska kuhinja. 
Moja strast je surova morska hrana, pri 
čemer je sveža, čimbolj kvalitetna in 
sledljiva surovina zame najpomembnej-
ša komponenta. Zato svoje dobavitelje 
skrbno izbiram. Ne maram kičastih 
krožnikov, pač pa prisegam na estetiko. 
Moj moto: manj je več. 

Kaj današnji zahteven gost išče? 
Zahteven gost vedno v prvi vrsti išče 
kvaliteto, tisto, po čemer se razlikuješ 
od drugih. Sam pa menim, da gostom 
največ dam, če jim ponudim ne samo 
vrhunsko hrano in nastanitev, pač pa 
vrhunsko gostoljubje. To po mojem 
mnenju da piko na i.

Kdo so vaše najboljše stranke?
Vse naše stranke so najboljše sranke. 
Dejansko nimamo slabih strank. Naše 
stranke so večinoma ljudje, ki iščejo 
gurmanske užitke, ki vedo, zakaj pridejo 
k nam. Pa ne samo to. Naše stranke pri-
dejo spoznat tudi našo okolico, zato so 
pomembne ne samo za nas, pač pa tudi 
za druge lokalne proizvajalce in ponu-
dnike storitev. Letos smo prvič imeli ve-
liko slovenskih gostov in moram prizna-
ti, da so slovenski gostje odlični gostje. 

Je vaš meni dostopen tudi povprečne-
mu domačemu gostu?
Seveda je. Gost si mora le želeti posku-
siti nekaj drugačnega in se prepustiti 
užitkom. Morda je primeren trenutek 
za obisk naše restavracije praznovanje 
kakšne zanj pomembne obletnice.

Hvaležni bomo, če nam lahko zaupate 
en prazničen božični meni in z nami 
podelite en dober recept?
Tuna, agrumi in mediteranska zelišča,
poširano jajce in tartufi, polenovka na 
mehki polenti, riž z okusom jadranske-
ga morja, hobotnica, aromatizirana z 
rožmarinom, potica DAM.

Kakšni so načrti za prihodnost?
Načrtov je še nekaj, vendar je potrebno 
počakati na boljše čase. Zlasti na čas, 
ko bomo spet lahko poslovali. Želim si 
urediti zunanji vrt. Ob stavbi hotela in 
restavracije Dam se razprostira prostor-
na zelenica, s katero bi rad oplemenitil 
obstoječo ponudbo in uživanje gostov v 
različnih letnih časih.

Hvala za prijazne odgovore in še enkrat 
tople čestitke! Naj se uresničijo Vaše želje 
in načrti!

Valentina Ščuka

PRIZNANJA

Hotel Dam je družinska zgodba Fakučevih. 
Z leve: Andraž (Urošev brat), mama Vera, 
oče Rasti, Uroš Fakuč in žena Danijela.



stran 5

Luka Boltar prejel zlato priznanje  
Na tretjem natečaju za izbiro kulinaričnih 
spominkov in kuhinjskih pripomočkov 
Turistične zveze Slovenije je Kromberčan 
Luka Boltar v septembru letos prejel zla-
to priznanje za štiri sodobno oblikovane 
in odlično opremljene izdelke iz kraškega 
kamna in soškega prodnika: solnici, teril-

PRIZNANJA

Poročilo o ocenjevanju 

nik ali možnar in kamnit krožniček. 
Komisija je izrekla pohvalo izdelovalcem, 
ker so zajemali zamisli iz lokalnega in re-
gionalnega okolja ter uporabili okolju pri-
merna gradiva, med katerimi je na prvem 
mestu kraški kamen. Za vsako skupino je 
strokovna komisija izbrala po tri izdelke in 
jim podelila zlato, srebrno ali bronasto pri-
znanje. Priznanja pomenijo tudi vstopni-
ce do mednarodnega ocenjevanja v okviru 
ERG, ki bo potekalo naslednje leto.
Iz mediteransko-kraške makro regije je na 
natečaj prispelo petnajst prehranskih spo-
minkov in dvanajst kuhinjskih pripomoč-
kov. Komisijo je odziv na natečaj prijetno 
presenetil, saj je nabor izdelkov odražal ve-
liko stopnjo napredka na spominkarskem 
področju. Med njimi je bil tudi Luka Bol-
tar, ki svojo umetniško žilico uresničuje v 
ateljeju v Biljah. Potem, ko je v Ljubljani 
diplomiral na oddelku za lesarstvo na Bi-
otehniški fakulteti, se je v Sežani na višji 
strokovni šoli izobraževal še v programu 
oblikovanja materialov, smer kamen.

Urška Testen

3. natečaja za izbiro kulinaričnih in gas-
tronomskih spominkov v Mediteranski 
Sloveniji
Turistična zveza Slovenije je med par-
tnericami projekta European Region of 
Gastronomy – Slovenija 2021. Kot pro-
jekt je prijavila izvedbo natečajev za izvir-
ne gastronomske in kulinarične spominke, 
in sicer vsako leto za eno od 4 turistič-
nih regij. Za letošnje leto je bila izbrana 
Mediteranska Slovenija.
Odziv na natečaj je komisijo prijetno 
presenetil, saj je nabor izdelkov odražal ve-
liko stopnjo napredka na tem spominkar-
skem področju, ki je bilo še do nedav-
na med najbolj zaostalimi v Sloveniji. 

Pohvaliti gre vse izdelovalce, da so zajemali 
ideje iz lokalnega in regionalnega okolja ter 
uporabljali tudi tem okoljem primerna gradi-
va, med katerimi je na prvem mestu prav got-
ovo kraški kamen
Strokovno komisijo za izbor najboljših kuli-
naričnih in gastronomskih spominkov ter 
spominkov s področja kuhinjske  opreme so 
sestavljali: dr. Bojana Rogelj Škafar (Slovenski 
etnografski muzej), Darja Škufca Adlešič 
(Ministrstvo za gospodarstvo) in prof. dr. 
Janez Bogataj (Ambasador projekta ERG 
Slovenija). Strokovna komisija je po pregledu 
in izboru izdelkov ugotovila naslednje:
-	 Komisija je ocenjevala 12 kulinaričnih pripo-

močkov in 15 prehranskih spominkov.
-	 Tudi izdelki, ki se niso uvrstili v ožji izbor, 

imajo velike tržne potenciale, če bodo od-

pravljene manjše pomanjkljivosti na področ-
ju okusov, oblikovanja, embalaže, zgodb idr., 
ki jih je komisija navedla ob izdelku. 

-	 Strokovna komisija je izbrala prejemnike 
zlatega, srebrnega in bronastega priznanja v 
kategoriji prehranski spominek in kuhinjski 
pripomoček. Vsi nagrajeni se uvrščajo tudi na 
mednarodni izbor IGCAT. Priznanja kakor 
tudi potrdila, da je njihov izdelek izbran med 
6 najboljših slovenskih kulinaričnih spominkov 
za izbor IGCAT bodo letos zaradi covid sit-
uacije prejemniki prejeli po pošti.

-	 Slikovno dokumentacijo spominkov hrani TZS.
-	 Za leto 2021 bo Turistična zveza Slovenije 

organizirala podoben izbor, tokrat za 
Osrednjo Slovenijo & Ljubljano.

Strokovna komisija se je sestala dne 29.9.2020 
in istega dne zaključila svoje delo.

Luka Boltar pri delu

Količina: 

•	24 lončkov 0,1 l
•	smetana 1 l
•	mleko 0,6 l
•	sladkor kristalni 150 g
•	želatina 30 g
•	jogurt 0,5 l
•	vaniljev strok 

Priprava

Želatino namočimo v mrzlo vodo. Mleko, 
sladkor ter vaniljev strok damo kuhat, da za-
vre, ogenj zmanjšamo in kuhamo nadaljnjih 
5 minut. Odstavimo, iztrgamo semena vani-
lje iz stroka v mleko. Želatino ožamemo in 
jo stopimo v vročem mleku. Premešamo in 
dolijemo smetano. Fino premešamo in doli-
jemo jogurt. Vlijemo v lončke, kjer naj se po-
krita shladi v hladilniku. Na strnjeno smetano 
damo mešanico zamrznjenih jagod.
Rok uporabe: 5 dni v hladilniku.

Sladica Uroša Fakuča: jogurtova strnjenka z jagodami
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1. mesto: Beli Valentin 2019, foto: Čotar

Cesar Zavrtanik, foto: arhiv družine Zavrtanik

V Klomperku se pije najboljše vino -  pri Cesarjevih

Slikanje s priznanji za članek Nedeljski 
dnevnik 2020, levo Janez Zavrtanik, desno 
Igor Cej,  foto: Čotar

PRIZNANJA

Ko se je Zdravko Valentin Zavrtanik – 
Cesar (1929 - 2002) v začetku 50-ih let 
preselil iz Solkana v Kromberk, je prine-
sel s seboj tudi svoje solkansko domače 
ime Cesar. Vzdevek, ki se prenaša že več 
generacij, se je obdržal tudi v današnjih 
časih in starejšim domačinom je ime Pri 
Cesarjevih znano tako v Solkanu kot v 
Kromberku. Po prihodu v Kromberk 
si je Cesar, ki je bil že kot mladenič 
zaposlen v Meblu, v prostem času, po-
leg švajsanja in urejanja novega doma 
ob stari hiši Jožice Pavlinove na novo 
postavil tudi vinograd za kromberško 
cerkvijo. Bilo je v začetku 80-ih let, ko 
je  uredil terase, posadil prve trte in zgra-
dil v neposredni bližini zidanico. V vseh 
naslednjih letih je, dokler je le zmogel, 
skrbel za vinograd, pravzaprav sta skupaj 
s sinom Janezom skrbela za vse. 
Leta 2015 sta Lucija, Cesarjeva vnukinja, 
in njen partner Igor prevzela nonotov vi-
nograd in s pomočjo očeta Janeza ponov-
no oživela skorajda zapuščeno družinsko 
vinogradniško tradicijo. Vinograd leži v 
Kromberku za cerkvijo, kjer je teren strm, 
zapleten in popolnoma obdan z gozdom. 
Lahko bi dejali, da je poln presenečenj. 
Cesarjevi trte poznamo kot svojo druži-
no, vsako trto ročno negujemo, vežemo, 
obrezujemo in čistimo. Celoten proces 
poteka s staro podedovano mehanizaci-
jo in večinoma ročno. Nismo vezani na 
količino, ampak na preprostost uživanja 
v vinogradu. Narava nam vsakič drugače 

izkazuje svoje dobre kot tudi slabe plati. 
Vinograd z nekaj manj kot 2.000 trtami 
nam vsako leto drugače obrodi. Pred-
stavlja nam umik iz vsakdanjega hitrega 
življenja, predstavlja nam svobodo in 
mir. Trte, večinoma posajene še iz časov 
nonota Cesarja, so pokazale izjemno trdo-
živost. Podedovala sva majhen, a razno-
lik vinograd s pestrim številom različnih 
sort, iz katerih pa nama uspeva pridelati 
tri vrste odličnega vina, ki sva jim dodala 
še strast, ljubezen in predanost. 
Letos pa je za Cesarjeve še posebej vrhun-
sko leto, saj smo na 36. vinski akciji Ne-
deljskega dnevnika prejeli nagrado za 
prvaka v kategoriji med belimi zvrstmi 
za vino beli valentin 2019 ter visoko 6. 
mesto med rdečimi zvrstmi za vino črni 
valentin 2019. Vinska akcija je vsakole-
tni slovenski dogodek, na katerem sode-
lujemo le mali vinarji, ki se ne ukvarjamo 
s prodajo vina na veliko. Prireditev pa je 
še posebej zanimiva zaradi ocenjevanja 
vzorcev, saj jih ocenjujejo ugledni vin-
ski strokovnjaki, ocenjevalni komisiji pa 
predseduje predstojnik katedre za vinar-
stvo na Biotehniški fakulteti Univerze v 
Ljubljani. Namen akcije je jasen: Vabilo 
k sodelovanju malim proizvajalcem, ki 
želijo vedeti, kakšno vino so pridelali. 
Cesarjevi smo se že pred leti nekajkrat 
udeležili Vinskih akcij za male vinarja 
Nedeljskega dnevnika in pri ocenjevanju 
dosegli lepe uspehe; navedeni so dosežki 
po sistemu ocenjevanja do 20 točk:

Leto Vinske akcije Zvrst in letnik Točke
1994 Beli Pinot 1993 16,49 SREBRNA MEDALJA
1994 *Šalam 1993 19,00 ZLATA MEDALJA
2019 Chardonnay 2018 16,73 SREBRNA MEDALJA
2019 Cabernet Sauvignon 2018 17,07 ZLATA MEDALJA

2020 Beli Valentin 2019 
(bela zvrst) 17,16 ZLATA MEDALJA – 

PRVAK V KATEGORIJI

2020 Črni Valentin 2019 
(rdeča zvrst) 17,23 ZLATA MEDALJA

Naš mali vinograd nam pomeni ljubezen 
in spoštovanje do narave, veselje do dela 
ter ohranjanja tradicije. Z Igorjem sva 
se podala v novo vinogradniško zgodbo 
kot začetnika. Sama sem kasneje opra-
vila tudi kletarski tečaj in vsa dodatna 
izobraževanja. Prenovila sva tudi klet in 
predprostore ter razvila tudi svojo bla-
govno znamko Vina CEJSAR. Ime vin 
CEJSAR, izpeljanka iz Cesar in Cej, ki je 
Igorjev priimek, pooseblja staro genera-
cijo, ki se je zlila z novo. Poleg vina ima-
va tudi majhno kmetijo, kjer pridelujeva 

sezonsko sadje in zelenjavo. S prevze-
mom vinograda in kmetije nadaljuje-
va družinsko tradicijo ter si postavljava 
nove izzive. V kratkem želiva odpreti 
tudi prostor za degustacijo vin ter širši 
okolici predstaviti način pridelave vina 
s staro mehanizacijo. Na koncu pa tudi 
obvelja, da je ob feti domačega pršuta in 
glažu dobrega vina življenje lepše. 
Zahvaljujemo se vsem, ki nam priskoči-
jo na pomoč, tin družini, ki nas podpira 
v najini zgodbi.

Lucija Zavrtanik

Prešanje 2020, levo Igor Cej, desno družinski 
prijatelj Albin Čuk, foto: Čotar
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NARAVA

Samica oljčne muhe med odlaganjem jajčeca. Vbodna rana, ki jo samica naredi z leglico. Izhodna odprtina na plodu oljke.

Spremljanje samcev oljčne muhe s feromonsko 
vabo 

Kombinirane vabe se lahko uporabljajo za 
množični ulov oljčne muhe 

Doma pripravljena vaba za množični ulov 
oljčne muhe 

Varstvo oljk

Za letošnjo oljčno letino so bili značilni 
nekoliko višji pridelki, kljub temu pa je 
bila oljevitost nekoliko slabša od dolgo-
letnega povprečja. Poleg slabšega izplena 
olja, ki je odvisen zlasti od okoljskih de-
javnikov, je v kromberških oljčnikih, po-
dobno kot drugod na Primorskem, največ 
škode na pridelku povzročila oljčna muha. 
Gre za škodljivi organizem, ki je prisoten 
na območju celotnega Sredozemlja. Ško-
do povzročajo ličinke muhe, imenovane 
tudi žerke, ki se prehranjujejo v plodu olj-
ke. Slednje se razvijejo preko treh razvoj-
nih stopenj. Tretji fazi žerke sledi buba, ki 
je umazanobele do rumene barve in dolga 
do 4 mm. Iz bube se razvije odrasla žužel-
ka, ki zapusti poškodovano oljko. 
Oljčna muha v naših podnebnih razmerah 
letno razvije tri rodove. Odrasla žuželka 
ima rdečerjavo glavo z velikimi kovinsko 
zelenimi očmi, najlažje pa jo prepoznamo 
po rumenem ščitku na koncu oprsja. Kri-
la so prozorna, na straneh je rjav madež. 
Samica je nekoliko večja od samca, glav-
na gostiteljska rastlina oljčne muhe pa je 
oljka. Med sortami, ki so najbolj dovzetne 
na napad muhe, štejemo istrsko belico, 
ki je hkrati naša najpomembnejša sorta. 
Pri neustreznem varstvu lahko škodljivka 
povzroči tudi popoln izpad pridelka. 
Oljčni muhi za razvoj najbolj ustrezajo 
temperature med 16 in 30° C ter deževno 
vreme. Oplojena samica lahko odloži do 
nekaj sto jajčec, in sicer po eno na plod. 
Za odlaganje jajčec samica določi plodove 
na podlagi barve, vonja in stopnje dozo-
relosti. Najbolj ustrezni so srednje zreli 
plodovi zeleno rumene in rdečkaste barve. 
Prve muhe se začnejo pojavljati že konec 

junija, populacija pa se v primeru visokih 
temperatur in pomanjkanja padavin v 
juliju in začetku avgusta nekoliko umiri. 
Na visoke temperature so zelo občutljive 
predvsem žerke (ličinke) prvega rodu. Vrh 
populacije oljčna muha doseže od avgusta 
pa do obiranja. Ker sta bila letošnja julij in 
avgust deževna, temperature pa niso bile 
dovolj visoke, da bi zmanjšale številčnosti 
žerk, se je populacija škodljivke do jeseni 
še dodatno povečala. Zaradi tega je bilo v 
letošnjem letu varstvo oljk zelo zahtevno.
Zatiranje oljčne muhe
Varstvo oljčne muhe je kompleksno deja-
nje, saj zahteva ukrepe za zatiranje, ki teme-
ljijo na pozornem spremljanju škodljivke. 
Za ugotavljanje prisotnosti muhe v oljčni-
kih uporabljamo feromonske, barvne ali 
kombinirane vabe. Slednje vsebujejo barv-
no, feromonsko in prehransko komponen-
to. Pred pripravo oljčnika moramo biti še 
posebej pozorni na izbiro lokacije, gostoto 
sajenja ter izbiro sorte. Pomembno vlogo 
za omejevanje oljčne muhe ima tudi rez in 
gojitvena oblika, saj je praviloma v zračnih 
krošnjah pojav muhe nekoliko manjši. Na 
kakovost oljk vplivamo tudi s pravočasnim 
obiranjem. Z zgodnejšim obiranjem na-
mreč omejimo škodo na pridelku.
Izvedbi prej omenjenih agrotehničnih ukre-
pov sledijo neposredni načini varstva, med 
katerimi je najbolj uporabna zastrupljena 
beljakovinska vaba z učinkovino spinosad, 
ki je dovoljena tudi v ekološki pridelavi 
oljk. Slednja deluje na odrasle muhe in te-
melji na preventivnem zatiranju. Pri upo-
rabi zastrupljene vabe škropimo le manjši, 
nerodni del krošnje na južni strani dreve-
sa. Uporaba zastrupljene vabe ima manjši 

vpliv na koristne organizme in zmanjša 
možnost ostanka insekticida na plodu. In-
sekticidno vabo je potrebno po padavinah 
obnoviti. V program zatiranja lahko vklju-
čimo tudi druge registrirane pripravke. Sle-
dnji so navedeni v prognostičnih obvestilih 
javne službe za varstvo rastlin, ki jih lahko 
spremljate na spletni strani Kmetijsko goz-
darskega zavoda Nova Gorica. 
Dodatno lahko populacijo oljčne muhe 
omejimo tudi s posrednimi načini varstva, 
med katere spada množični ulov odraslih 
žuželk. Pri tem uporabimo večje število 
vab, ki muho privabijo z barvo, feromo-
nom ali prehransko komponento. Vabe 
lahko kupimo ali pripravimo sami iz ru-
meno obarvanih plastenk, v katere nalije-
mo mešanico hidroliziranega proteina. Na 
muho imajo stransko delovanje tudi pri-
pravki na osnovi bakra, ki delujejo odvra-
čalno. Preventivno škropljenje z bakrom 
opravimo konec avgusta, kar sovpada s 
številčnejšim pojavom oljčne muhe. Po-
leg bakrovih pripravkov imajo odvračalno 
delovanje tudi sredstva na osnovi kaolina. 
Ob škropljenju s temi sredstvi se plodovi 
obarvajo belo, zaradi kaolinske prevleke 
pa je oteženo odlaganje jajčec.   
Oljčna muha je najpomembnejši ško-
dljivec oljk, ki zlasti v letih z deževnim 
poletjem in ob neustreznem varstvu 
privede tudi do popolnega izpada leti-
ne. Zato ima pri njenem zatiranju po-
membno vlogo spremljanje njene popu-
lacije ter skrbno izvajanje posrednih ter 
neposrednih načinov varstva. 

dr. Marko Devetak, besedilo
Foto: Matjaž Jančar

Kmetijsko gozdarski zavod Nova Gorica

Oljčna muha, glavna škodljivka primorskih oljčnikov
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KRAJEVNA SKUPNOST

Običajno organiziramo krajevni pra-
znik v spomin na 25. junij 1944, ko so 
Nemci odpeljali v nemška koncentracij-
ska taborišča 45 krajank in krajanov iz 
Kromberka in Lok, predvsem v tabori-
šča na ozemlju sedanje Avstrije, Nemči-
je in v Auschwitz na Poljskem.
Po nemški zasedbi naših krajev sep-
tembra 1943 so bili prvi odpeljani v 
nemška taborišča med goriško fronto 
zajeti partizani, potem pa so sproti od-
peljali posameznike, ki so jih sumili ile-
galnega dela za partizane. Pod fašizmom 
so se nad našim prebivalstvom znašali 
Italijani. Narodno zavedne Primorce so 
po prvi svetovni vojni zapirali in mučili 
v italijanskih ječah in taboriščih, kar so 
izkusili tudi Kromberčani in Ločani.

Obisk treh preživelih taboriščnic 

Letos je praznovanje odpadlo zaradi 
koronavirusa, smo pa ob tej priložnosti 
obiskali na domu tri od štirih še živečih 
taboriščnic med drugo svetovno vojno. 
Članica Sveta KS Sonja Gruntar Maras, 
krajanki Miranda Pavšič in Majda Ne-
mec so obiskale Ločanko Lidijo Rijavec 
Simsič na Vetrišču, Damberčanko Da-
nico Humar Bašin v Doru in Ločanko 
Jelko Komel, ki živi na Kuladuci. Nis-
mo pa uspeli obiskali Ločanke Marije 
Komel Jakomin, ki živi v Trstu. 
Taboriščnice so nas lepo sprejele. Z nami 
so obudile spomine na taborišča, zapor in 
na ilegalno delo na vasi, ko so kot kurirke 
prenašale pošto in hrano za partizane. Z 
njimi smo se tudi nasmejale. Njihova že-
lja je, da ne bi bilo več vojn. 

Danes si težko predstavljamo, da so 
takrat 16- in 17-letna dekleta preživela 
koncentracijska taborišča, kjer so mora-
la delati 12 ur dnevno, in to skoraj brez 
hrane. Taboriščnica Lidija je preživela 
Auschwitz, Chemnitz, Leitmeritz, He-
retine; Danica Auschwitz, Hirtenberg, 
Mauthausen, Marija pa Auschwitz, 
Rawensbruck, Neustadt in Holstei, Lu-
beck. Jelka je preživela mučenje v itali-
janskem zaporu v Solkanu in ranžirno 
taborišče v Zdravščini.
V imenu krajevne skupnosti jim je So-
nja izročila čestitko za praznik in poda-
rila nagelj.

Drage taboriščnice,
še mnogo zdravja in dobre volje vam 
želimo

Sonja, Miranda, Majda in vsi, ki bodo 
to prebrali.

Naše bivanjsko okolje
Naša Krajevna skupnost Kromberk-Loke 
obsega sorazmerno veliko mestno oziroma 
primestno okolje na prisojnem delu pod 
Škabrijelom, severovzhodno od mesta 
Nova Gorica. V bližnjem delu mesta 
je tudi naše novejše zazidalno naselje 
Damber, ki je po velikosti eno od večjih 
naselij širšega območja Nove Gorice.

 Letos poteka že 50 let, odkar se je po-
rodila zamisel za pozidavo pobočja pod 
obstoječim naseljem Damber. Takrat je 
bil izdelan tudi prvi osnutek zazidalnega 
načrta, ki se ni obdeloval in ohranil, ki pa 
ni bil bistveno drugačen od sedanje pozi-
dave. Po letu 1970 je bilo pri takratnem 
SGP Gorica še nekaj poskusov zelo goste 
pozidave, ki pa se zaradi neprimernih iz-
hodišč niso mogle uveljaviti. Po izkaza-
nih potrebah za gradnjo individualnih 
stanovanjskih enot se je v letu 1975 zno-
va obudila ideja po realizaciji sedanjega 

pozidanega območja in v letu 1976 pri-
čela obdelava zazidalnega načrta Damber 
z naslovom Stanovanjsko naselje Damber 
in z operativno številko 65-4/76. Načrt je 
bil izdelan in skupaj s pravilnikom spre-
jet v letu 1978. Po sprejemu zazidalnega 
načrta je sledilo zahtevno aktivno načr-
tovanje komunalnih naprav, ki je bilo v 
glavnem zaključeno v letu 1980. 
Ob ustanovitvi Stanovanjske zadruge 
Damber je že bilo prijavljenih več gra-
diteljev, kot je zahtevala zakonodaja z 
najmanjšim številom - 30 graditeljev. 
Potem je članstvo zelo hitro naraščalo, 
celo preko kapacitet zazidalnega načrta, 
ki je za obseg prve faze tudi realizirana 
in znaša 125 enot. 
Vsi člani zadruge so pritiskali za čim hi-
trejšo gradnjo in pridobitvev ustreznih 
načrtov za konkretne stavbne enote. V 
času projektiranja komunalnih naprav, 
pridobivanja izvajalca in izgradnje in-

frastrukture novega naselja so bile pri 
članstvu vse sile usmerjene v velikost in 
obliko objektov na konkretnih parcelah. 
Zanimivo je takratno vsesplošno stališče, 
da so po zazidalnem načrtu objekti pre-
majhni. Tako so bile izkoriščene skoraj 
vse možnosti za maksimalno gradnjo, 
kar pa se po nekaj več ko eni generacijski 
dobi kaže, da so bile zahteve članstva pre-
tirane. Danes je velika večina objektov 
prevelikih, slabo so zasedeni in se zato za-
radi spremenjenih razmer tudi prodajajo.

Po sprejemu zazidalnega načrta so neka-
teri člani zaradi stanovanjske stiske že-
leli čim prej zgraditi stanovanjsko hišo. 
Z gradbenimi deli se je na nekaterih 
parcelah pričelo že v času gradnje ko-
munalnih naprav, ki pa zaradi omejenih 
finančnih sredstev niso bile izvedene v 
celotnem obsegu zazidalnega načrta. V 
času intenzivne individualne stanovanj-
ske gradnje v Novi Gorici se je gradila 
komunalna infrastruktura najprej v ta-
kem obsegu, da je bila mogoča vselitev 

Ob dnevu Krajevne skupnosti
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v zgrajene objekte, torej brez pločnikov 
in pešpoti, brez zaključnega asfaltnega 
sloja manipulativnih površin in druge 
drobne opreme. Podoben obseg infra-
strukture je bil izveden tudi v našem 
zazidalnem naselju, kar je omogočilo 
prvo vselitev ob koncu leta 1982. Nekaj 
vselitev je bilo še v letu 1983, največ pa 
v naslednjih desetih letih. Doslej ni po-
zidana nobena parcela v zgornjem delu 
naselja, ki je na lastnem zemljišču opre-
deljena kot prednostna.
Kar nekaj časa po izgradnji osnovnih 
komunalnih naprav dograjevanja v 
naselju ni bilo. Zaradi velikih potreb 

načrtu realiziralo v celoti. Nekatere od 
teh potreb so zahtevne in so zato tudi 
časovno nedoločljive. 

V zadnjem obdobju je v Krajevni skup-
nosti Kromberk-Loke opazna vsestran-
ska dejavnost. Od bistvenih pridobitev 
je obnovljen DOM KS in dolgo načr-
tovana razširitev pokopališča pri Sveti 
Trojici, ki je bila v vseh fazah realizirana 
v preteklem letu. Kako je bila le-ta pot-
rebna, se izkazuje na žarnih ložah zidu 
starega pokopališča in na prvi poljini 
razširjenega dela, kjer so že pokopi.     

besedilo in foto: Franc Pintar

Stanovanjski del naselja brez objektov širše-
ga družbenega pomena 

Pešpot v spodnjem delu naselja Razširjeno pokopališče 

je bil zgrajen pločnik ob glavni cesti 
in položen zaključni asfaltni sloj na 
glavni cesti, zgrajeno je bilo tudi plin-
sko, KTV in širokopasovno omrežje. 
Drobne ureditve v naselju so prišle 
na vrsto šele v zadnjem času, ko se 
je udejanjila prva povezava pešpoti v 
spodnjem delu naselja, kmalu pa naj 
bi sledila še talna signalizacija na glav-
ni cesti in namestitev usmerjevalnih 
tabel s hišnimi številkami na stranskih 
cestah. Vključno s temi izvedbami je 
po izdelanem spisku iz preteklega leta 
registriranih okrog 15 potrebnih ure-
ditev, da bi se območje po zazidalnem 

Mestna občina Nova Gorica pripravlja parkirno politiko

Parkiranje na Kidričevi, foto Zarja Peterlin

Mestna občina Nova Gorica je zače-
la s pripravo parkirne politike. Ta bo 
vsebovala sveženj ukrepov za različna 
parkirišča v Kromberku, Novi Gori-
ci, Rožni Dolini in Solkanu. Ukrepi 
bodo temeljili na podatkih o zasede-
nosti parkirišč, oblikovani pa bodo 
skupaj z vami, prebivalci. 

S parkiranjem je marsikje težava. V sre-
dišču Nove Gorice je pogosto težko do-
biti prosto parkirno mesto, avtomobilov 
je veliko, včasih so parkirani vse do vho-
dov. Že zdaj vemo, da so nekatera parki-
rišča popolnoma zasedena, medtem ko 
je na drugih vedno prosto mesto. Hkrati 
se zelo veliko poti, ki so krajše od kilo-
metra ali dveh, opravi z avtomobilom. 
Tudi to prispeva k parkirnim težavam.

Težave s parkiranjem lahko rešimo na več 
načinov. Lahko zgradimo več parkirišč. A 
ker je prostor omejen, to praviloma po-
meni manj pločnikov, kolesarskih stez in 
javnega prostora. Zato postaneta hoja in 
kolesarjenje manj prijetna, kar pomeni, 
da se še več ljudi vozi z avtom in tako 
so tudi nova parkirišča kmalu zasedena. 
Druga možnost je, da zmanjšamo število 
avtomobilov, ki iščejo parkirno mesto, 
torej poskrbimo, da ima več ljudi mož-
nost priti v mesto peš ali s kolesom. 

Težav s parkiranjem se ne da rešiti brez 
vizije, kakšno mesto bi radi imeli. Če-
tudi je režim spremenjen le na nekate-
rih parkiriščih, morajo biti spremembe 
usklajene s cilji parkirne politike in Ce-
lostne prometne strategije. Priprava par-
kirne politike ni prvi korak novogoriške 
občine v reševanju težav s parkiranjem. 
S tem se občina že nekaj časa ukvarja. 
Za razliko od prejšnjih ukrepov pa gre 
tokrat pri parkirni politiki za celovit pri-
stop. Predvideval bo množico usklajenih 
ukrepov, ki bodo utemeljeni na aktual-
nih podatkih o zasedenosti parkirišč in 
v skladu z uporabniki. 
Z analizo zasedenosti parkirišč bi že zače-
li, vendar v obdobju trajanja ukrepov za 
zajezitev epidemije to nima smisla, saj nas 

zanima zasedenost v normalnih pogojih. 
Zato bomo z  analizo počakali na konec 
ukrepov, kar pa ne pomeni, da še nismo 
začeli pridobivati podatkov o parkiranju v 
Mestni občini Nova Gorica. Pogovarjamo 
se z redarsko službo, predstavniki gospo-
darstva, javne uprave in drugimi ključni-
mi akterji. Izvedli smo spletno javno raz-
pravo, v tem trenutku pa je za vas odprta 
spletna anketa, ki jo najdete na povezavi 
http://mpt.link/parkiranjemong. Ko bo 
epidemiološka situacija omogočala, pa 
boste lahko anketo rešili tudi v mobilno-
stnem centru, ki je v prostorih nekdanje 
Manufakturine prodajalne Street One. 
Ker ste v Mestni občini Nova Gorica v 
prvi vrsti prebivalci, je zelo pomembno, 
da pri pripravi parkirne politike sode-
lujete. Vi najbolje veste, kje na širšem 
območju mesta prihaja do težav, kakšne 
so in v katerem delu dneva se pojavljajo. 
Za več informacij spremljajte spletno stran 
in Facebook stran Mestne občine Nova 
Gorica, če pa bi želeli zastaviti vprašanje 
pripravljavcem parkirne politike, je za vas 
odprt e-naslov parkiranje@ipop.si. 
S postopkom priprave parkirne politike 
novogoriška občina sodeluje z IPoP – In-
štitutom za politike prostora in Ljubljan-
skim urbanističnim zavodom (LUZ).

Ana Kobe Tavčar
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Športno in turistično društvo Kromberk-Loke deluje 
tudi v času covida-19

Nove okrasne grmovnice v Športnem parku 
Kromberk-Loke

Začasna lesena brunarica

Udeleženci delovne akcije na igrišču za odbojko na mivki

V drugi polovici leta 2020 smo v ŠTD 
Kromberk-Loke najbolj ponosni na 
podpis pogodbe o upravljanju Športne-
ga parka Kromberk-Loke. V zaključni 
fazi priprave sta hišni red in pravilnik o 
oddajanju športnih in drugih objektov v 
Športnem parku Kromberk-Loke.

Nov začasni leseni montažni objekt 
v Športnem parku Kromberk-Loke
Športni park Kromberk-Loke je bo-
gatejši za novo pridobitev. Vse od 
ponovne ustanovitve Športnega in tu-
rističnega društva Kromberk-Loke v 
novembru 2015 je bila med člani velika 

Priprava igrišča za odbojko na mivki 
na zimo
V začetku novembra smo člani ŠTD 
Kromberk-Loke na sobotni dopoldan-
ski delovni akciji poskrbeli, da je igri-
šče za odbojko na mivki pripravljeno na 
zimo. Odstranili smo črte in mrežo ter s 
zaščitnim platnom poskrbeli, da zimska 
burja ne bo odnašala mivke z igrišča za 
odbojko na mivki. Igrišče je trenutno 
najbolj vzdrževano in kakovostno igri-
šče za odbojko na mivki v celotni občini 
Nova Gorica. Ljubiteljem odbojke bo 
ponovno na voljo konec aprila 2021.

Idejni koncept postavitve kontejnerjev s pergolo

Utrinek z delovne akcije barvanja in postavitve lesene brunarice

Miloš Grilanc, ŠTD Kromberk-Loke
Foto: Arhiv ŠTD Kromberk-Loke

želja in potreba po mobilnem društve-
nem objektu, ki bi služil za druženje 
članov društva ter obiskovalcev Špor-
tnega parka Kromberk-Loke. Podjetje 
Hit d.d. je našemu društvu doniralo 
montažno leseno brunarico. Takoj smo 
zavihali rokave ter organizirali prevoz, 
barvanje in montažo brunarice. Lese-
na brunarica predstavlja začasno reši-
tev pred nakupom dveh kontejnerjev 
in izgradnjo pergole, kar bo zaokroži-
lo podobo Športnega parka. Krajevna 
skupnost Kromberk-Loke je v oktobru 
poskrbela za zasaditev dreves in okras-
nih grmovnic.

Pogled iz ptičje perspektive
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Dosežki mladega Oskarja Poberaja

Oskar Poberaj iz Kromberka še ni do-
polnil deset let, pa je letos končal že 
svojo šesto sezono v dirkanju. Ukvarja 
se s kartingom in v svoj prvi gokart se je 
usedel že pri treh letih. To ni nič čudne-
ga, saj izhaja iz prave dirkaške družine. 
Njegov oče Miha je treniral karting in 
motokros, njegova dedek in babica iz 
Solkana sta bila zelo uspešna v reliju in 
tudi njegov pradedek je dirkal z moto-
cikli. Komaj štiri leta je bil star Oskar, 
ko se je spomladi 2015 v kategoriji 
R1 MINI 50 udeležil svoje prve dirke. 
Kljub temu da je tekmoval proti eno, 
dve in več let starejšim fantom, je že na-
slednjo sezono začel zmagovati in tudi 
osvojil skupno prvo mesto na držav-
nem prvenstvu. Leta 2017 je s šestimi 
leti, najmlajši od vseh, preskočil v višjo 
kategorijo MICRO MAX, kjer gokarti 

dosežejo že 100 km/h. Uspešno se je bo-
ril s starejšimi in vseskozi napredoval, v 
naslednji sezoni pa je državno prvenstvo 
končal na petem mestu.
Vedno je z njim oče, ki je njegov meha-
nik, učitelj in podpornik. Njegova je bila 
tudi odločitev, da se Oskar že z osmimi 
leti, to je bilo lani, poskusi uveljaviti na 
mednarodnem nivoju. Karting je na-
mreč v svetu zelo zastopan šport, le me-
dijske podpore mu večinoma manjka. 
Dirke WSK (World Series Karting), na 
katerih tekmujejo najboljši karting voz-
niki z vsega sveta, so večinoma v Italiji 
in tam Oskar zadnji dve leti preživi zelo 
veliko vikendov. Tekmuje v kategoriji 60 
MINI, v kateri tekmujejo otroci, stari od 
8 do 13 let. Spet je eden izmed najmlaj-
ših, a kot pravi oče, učiti se od najboljših 
in z njimi tekmovati je edina prava pot 

do uspeha. Oskar je vselej pokazal veli-
ko borbenost in veselje do dirkanja, vse 
to pa se kaže v stalnem napredku in tudi 
prvih mednarodnih uspehih. 
Na dirki WSK Euro Series v Sarnu bli-
zu Napolija, ki je potekala od 8. do 12. 
julija letos, je Oskar prvič prišel v fina-
le, med 34 najboljših. Pred finalom, v 
posameznih kvalifikacijskih dirkah, pa 
je bil šesti in deseti. Zelo lep rezultat je 
dosegel tudi na mednarodni dirki Trofeo 
d`estate, ki je 19. julija potekala na stezi v 
Lonatu blizu Gardskega jezera. V konku-
renci 32 voznikov iz 11 držav je finalno 
dirko končal na odličnem osem mestu.
Pot do vrha v svetovnem kartingu je še 
dolga, a Oskar ima pri tem vso podporo 
družine. Spremljate ga lahko na njegovi 
Facebook in Instagram strani. 

Petra Poberaj

Podaljšanje članstva v ŠTD Kromberk-Loke

Članarina v ŠTD Kromberk-Loke za leto 2021 za polno-
letno osebo znaša 10 evrov. Mladoletni otroci so oproščeni 
plačila. Podatki za nakazilo članarine za leto 2021:
Športno in turistično društvo Kromberk-Loke, Ulica Vinka 
Vodopivca 90, 5000 Nova Gorica
TR (IBAN): SI56 1010 0005 4974 551 (Banka Koper d. d.)
Pri plačilu članarine za leto 2021 napišite tudi ime in pri-
imek člana društva.
Vse člane društva prosimo, da o možnosti vpisa v ŠTD 
Kromberk-Loke obvestite tudi prijatelje, sosede in znance. 

Novi člani morajo izpolniti pristopno izjavo, ki jo najdejo 
na našem FB profilu ali pa za pristopno izjavo zaprosijo na 
e-naslov vesna@brezavscek.si. Izpolnjeno pristopno izjavo 
prosim pošljite po pošti na naslov društva ali skenirano na 
elektronski naslov vesna@brezavscek.si ali osebno pus-
tite v poštnem nabiralniku društva v Domu krajanov KS 
Kromberk-Loke.

Pridružite se nam v čim večjem številu. Skupaj bodo naše 
aktivnosti bolj uspešne!
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Dovoljene so sanje
Očarljivo sončno jutro sredi velikega 
srpana. Kam danes? V naravo, mir in 
zelenje, kjer je bolj varno pred korono. 
Po sadnem zajtrku in osvežilni pijači 
iz ameriškega slamnika (čisti dihalne 
poti in krepi imunski sistem) se odpe-
ljem proti Vogrskemu. Ob poti kupim 
domače breskve, zavijem mimo dvorca 
Vogrsko, uživam na prazni cesti med 
pravkar dozorevajočimi nasadi breskev 
in jabolk, dvignem se do jeza ob Vo-
grščku. Parkiram na nikogaršnji zem-
lji pod figovim drevesom, posladkam 
se s tremi že dozorelimi smokvami. 
Sprehodim se po senčni stezi na levi 
strani jezera, pozobljem nekaj sočnih 
robidnic, povzpnem se do vinogradov, 
grozdne jagode že dobivajo svojo tipič-
no barvo. Vrnem se do jezera, nikjer 
žive duše. Odpravim se čez bližnji most 
nad jezom in se zazrem na bleščečo je-
zerno gladino. Ja, krasna osvežitev v 
vodi! Odvržem oblačila in se kar v evini 
obleki spustim v toplo vodo, zaplavam 
na sredino, se obračam proti soncu ali 
mu kažem hrbet, prisluhnem ptičjemu 
petju. Božansko! Le kaj iščejo ljudje na 
morju, se gnetejo na plažah in praži-
jo na pekočem soncu! Tu pa je bujno 
zelenje, tišina, ki je danes dragocenost, 
posreduje svojo govorico tistemu, ki je 
dojemljiv zanjo.
Po različnih vodnih akrobacijah pri-
jetno utrujena splavam do brega, se 
ogrnem v brisačo in poiščem senco. 
Travnik lepo pokošen in dopolnjen s 
formo vivo. To je pa novost! Udobno 

se zleknem pod košato vrbo, zagrizem v 
sočno breskev - ja, danes bo sadni dan, 
naj se prečisti telo, saj se po besedah 
znanega imunologa virus dobro počuti 
v salu. Preletim Goriško. Na naslovnici 
VOGRŠČEK KONČNO SANIRAN. 
Oho! Po več kot desetletju obljub, ogle-
dih različnih republiških delegacij in 
zamenjavi vsaj treh kmetijskih ministrov 
je končno covid-19 opozoril na to, 
kako pomembna je samooskrba; s pri-
delavo zelenjave in sadja smo namreč 
Slovenci prav na repu oskrbe. In to 
kljub temu, da imamo še veliko kme-
tijskih površin (če jih ne bodo pozidali), 
in dovolj vodnih virov za namakanje 
(če jih ne bodo zasegle različne korpora-
cije). Zdaj je končno le nastopil čas, ko 
je treba poskrbeti za zagon kmetijstva, 
kar je spoznala tudi kmetijska ministri-
ca, ki je pred časom prišla na ogled in 
prespala v Perli na svoje stroške… bla, 
bla, bla… 
In zazibljem se v sladek spanec. Spre-
hajam se ob bogato obloženih policah z 
domačimi pridelki: vabijo rdeča jabolka, 
breskve, rumene hruške, bujna solata, 
bučke… vse iz Vipavske doline.
Nenadoma me prebudi grom, temno 
nebo sekajo bliski, pripravlja se nevihta. 
Iščem Goriško, odpihal jo je piš! Ah, saj 
časopisi tako zavajajo! Pogled se mi usta-
vi na vodnem stolpu: Vodostaj je kar za 
tri metre pod nivojem, vsebina vode 
vprašljiva… Treba bo torej na morje, saj 
državi pač ne moremo kar tako šenkati 
200 evrov.

Vogršček, avgust 2020

November 2020 - Vogršček v sanaciji

Forma viva zavarovana

Začetek sanacije

Ob drugem valu pandemije
Sanje se torej udejanjajo. Vredno je sa-
njati o poletju na Vogrščku, o polnih 
policah domačega sadja in zelenjave iz 
Vipavske doline, predvsem pa o obvla-
danju covida-19. Sanje se obrestujejo!

Dopolnilo besedila in foto: kv

No, ostaja pa še sprehod ob Vogrščku, 
bio robidnice in smokve, senca pod 
drevesi … in ostajajo SANJE; te niso 
prepovedane, virus jih celo spodbuja. 
In navsezadnje: Po statističnih podatkih 
je več kot 99 odstotkov možnosti, da 
okužbo s covidom preživimo, težko pa 
brez sanj.

SATIRA, avgust 2020, z literarnega 
natečaja na temo koronaekspresija, 
ki ga je poleti razpisala občina Miren-
Kostanjevica.

MED NAMI
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Voščilo za letošnje »izredne« praznike
Običajno se ob božičnih praznikih sre-
čamo, se poveselimo, podoživljamo 
skrivnost in čarobnost praznikov, ki nas 
vračajo v lepe in bogate spomine otro-
škega doživljanja božične skrivnosti Je-
zusovega rojstva. Ob koncu leta pa se 
ozremo na preteklo leto, na vse preživete 
dogodke, delamo obračun o prehojeni 
poti in si voščimo in zaželimo vsaj tako 
dobro prihodnost, zdravje, srečo, veselje 
in bogata ter osrečujoča doživetja.
Letos je ta obračun s preteklostjo po-
polnoma drugačen od običajnega, saj ga 
opravljamo v izrednih razmerah zaradi 
epidemije. Že v prejšnji številki našega 
glasila sem opisal, kako (ni)smo spomladi 
doživljali velikonočno praznovanje v kro-
gu domačih družin ob zaprtih cerkvah in 
prisilnem mirovanju praktično skoraj 
vsega javnega življenja. Čutimo, da se 
zdaj ponavlja spomladanski scenarij.
Kako smo se na ta drugi val epidemije 
pripravili? Spomladi smo bili odgovor-
ni, prenašali smo vso težo dolgotrajne 
karantene, dosegli napredek pri zniže-
vanju okužb, smo zadihali, se veselili, 
toda pozabili … Na kaj? Pozabili smo, 
da nevarnost še ni mimo. Poletje nam 
je minevalo skoraj tako kot vsa prejšnja 
leta: morje in plaže, toplice, gore, tuji-
na, zabavišča … Vavčerji sem, vavčerji 
tja … treba je pač izkoristi vse možnosti.
Koronavirus pa se je tiho, toda vztraj-
no krepil, širil in nas ponovno skoraj že 
povsem okužil. Žalostno pa je, da smo 
vse to slutili, če ne celo vedeli, pa širjenja 
te ‚kuge‘ nismo zajezili. Čisto preprosto 
rečeno: otroška igra s strupeno kačo v 
peskovniku.

Zdaj delamo ‚popravni izpit‘, potem 
ko smo padli zaradi ležernosti, lagodja, 
vmes pa smo še tu in tam godrnjali in se 
jezili, če nas je kdo opozoril, da virus ne 
miruje. Zdaj imamo že precej izkušenj, 
kako biti v izolaciji, kaj početi, pa tudi 
kakšne neprijetnosti nas lahko še doleti-
jo in presenetijo.

Če se vsaj malo ozremo v zgodovino, 
opazimo, da je človeštvo doživljalo vse 
mogoče grožnje, od vojn in pobijanja pa 
do naravnih katastrof: potresov in cuna-
mijev, mraza in vročine, poplav in suš 
pa do kobilic in drugih škodljivcev. In 
bile so še bolezni, ki so ljudem skrajše-
vale življenjsko dobo, občasno pa tudi 
neobvladljive bolezni – epidemije in 
pandemije, ki so zajele velik del, včasih 
kar večino človeštva.
Sedanja pandemija covid-19 ni prva 
in verjetno tudi ne zadnja v zgodovini 
človeštva. Za Evropejce je bila najhujša 
kuga v 14. stoletju, ki je pomorila več 
kot polovico evropskega prebivalstva, po 
svetu do 200 milijonov. Druga najhuj-
ša je bila španska gripa ob koncu prve 
svetovne vojne, ki je pobrala od 50 do 
100 milijonov ljudi, torej več kot vojna 
sama. Tretja po številu žrtev je HIV, ki 
je od leta 1980 terjal že preko 36 mili-
jonov žrtev. Od antičnih naj omenim le 
Justinijanovo kugo v 6. stoletju z okrog 
35 milijoni mrtvih ter Antoninsko kugo 
v drugem stoletju z okrog 7 milijoni 
mrtvih.
Vse te katastrofe so človeštvo ranile in 
prizadele, a obenem tudi prečistile in 
utrdile ter pomagale k iskanju obrambe 

Advent, božič in novo leto v Lokah
V Lokah še v naši mladosti nismo posebej 
praznovali adventna; v tem času smo šli 
nabirat mah, da smo ga posušili za jaslice. 
Adventni venčki so prišli v modo šele v za-
četku devetdesetih let, takrat smo jih začeli 
izdelovati tudi pri nas. Zelo lepo pa je bilo 
za božič, ko smo šli v Kromberk k maši, in 
za novo leto, ko je bila maša v cerkvici Ma-
rije Magdalene v Lokah. Po maši smo sku-
paj šli po stezi v vas voščit in gledat jaslice, 
ustavili smo se pri Boltntonovih pri cerkvi, 
pa pri Fani na Griči, potem smo šli gor do 
Kobanovih; povsod je bila gobәnca na mizi, 
otroci smo dobili lipov čaj, odrasli pa kuha-
no vino. Družili smo se in posmejali; bilo je 
res lepo in zadovoljni smo se vrnili domov. 

 Vanda Bratina Liniščarjeva

in spremembi navad, ki naj človeku po-
magajo ne le za preživetje, ampak tudi 
za bolj kakovostno življenje.
In zdaj smo pred izzivom: ali naj obupu-
jemo ali pa naj, kljub težavam in izzivom 
ali pa prav zato, gledamo z optimizmom 
naprej, saj imamo še vse pred seboj.

Adventni čas pred božičem je poln 
priprave in vznemirljivega pričakovanja. 
Božič pa, vsaj vernim, pomeni, da Bog 
še ni obupal nad nami, da ni pozabil na 
nas, da nas želi osrečiti. Okrašeno bo-
žično drevesce nam nakazuje uresničitev 
besede Svetega pisma »Gospod je tukaj 
z nami – Emanuel«. Tako so verovali 
naši predniki. Namreč, da zelenje dre-
vesa in mahu na jaslicah oznanja veselje 
ob zmagi luči nad temo, življenja nad 
smrtjo in dobrote nad hudobijo. Božič-
na skrivnost Kristusovega rojstva v naših 
srcih, med nami in v zgodovinskem do-
godku v Betlehemu se uteleša v postav-
ljanju jaslic. Ob tej upodobitvi podoži-
vljamo otroško veselje ob rojstvu Jezusa 
kot malega Boga – Božiča. 
Tudi v teh težkih časih, polnih strahu in 
preizkušenj, nam božični prazniki pri-
našajo upanje in tolažbo, zato morejo 
prinašati tolažilno moč v srce tudi ne-
vernemu.

Voščim vam, da bi v teh dneh doživeli 
vsaj nekaj prisrčnega osebnega in dru-
žinskega veselja in sreče, vernim zaželim 
tudi polnost Božjega blagoslova, usmi-
ljenja in milosti. V novem letu 2021 pa 
vsem voščim najprej zdravja in rešitve 
pred pandemijo, nato pa obilje miru, 
zadovoljstva, zdravja na duši in telesu, 
lepega sobivanja in sodelovanja.

Cvetko Valič, župnik

Risbi: M. Lazar
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Vladimir Makuc, Pokrajina z brinovko, 
1994

Dom v prazgodovini

Buči, buči morje Adrijansko

Zmago Posega Zmago Posega

Razstave na Gradu Kromberk v letu 2020

V letošnjem letu smo, kljub negotovim 
zdravstvenim in družbenim razmeram, 
na Gradu Kromberk postavili več razstav 
z zelo različnimi vsebinami. Večinoma 
smo jih odprli 20. junija, za poletno mu-
zejsko noč, zadnjo, kiparsko, pa tik pred 
ponovnim uradnim zaprtjem muzejev. 
Skoraj vse bodo na ogled še do spomladi 
naslednje leto, zato res upamo, da si jih 
bodo obiskovalci lahko ogledali v živo. 
Od junija je na ogled razstava slik, kipov 
in slik na porcelanu Vladimirja Maku-
ca. Leta 2010 smo na Gradu Kromberk 
predstavili umetniška dela, ki jih je nekaj 
let pred tem podaril svojemu rojstnemu 
kraju Solkanu in Goriškemu muzeju v 
hrambo. Po desetih letih smo se odlo-
čili, da jih ponovno pokažemo javnosti. 
Ob razstavi smo pripravili manjšo izda-
jo razglednic z izbranimi detajli znanih 
umetnikovih motivov, da bi prikazali 
mojstrsko natančnost Makučeve poteze, 
ki se je prilagajala vsakokratnemu mate-
rialu in nosilcu. 
Arheologinja Teja Gerbec je za poletno 
muzejsko noč na Gradu Kromberk pre-
davala o domu v prazgodovini. Ob tem 
je postavila manjšo priložnostno razsta-
vo predmetov z Mosta na Soči, ki nam 
odkrivajo, kakšna je bila notranjost hiš 
in kaj se je v njih odvijalo. V starejši že-
lezni dobi (9. - 4. st. pr. n. št.) je bilo 
na obsežnem območju, ki ga je obliko-
val tok reke Soče in njeni pritoki, veliko 
naselij, vendar so njihove arheološke os-
taline bolj skromno raziskane. Izjema je 
ravno naselje na Mostu na Soči, kjer je 
bilo odkritih več kot 30 hiš. 
Isti dan smo odprli tudi gostujočo 
razstavo Muzeja novejše zgodovine Ce-
lje z naslovom Buči, buči morje Adrijan-
sko o primorskih Slovencih na Celjskem 
po letu 1918. V Celju so jo pripravili 
ob 100. obletnici zaključka prve svetov-
ne vojne in prikazuje dolgoročne po-

sledice narodnopolitičnih in družbenih 
sprememb, ki so se odvijale po podpisu 
Rapalske pogodbe. 
Oktobra smo postavili še razstavo 
Hommage Zmagu Posegi: deset let po-
zneje, ki jo je pripravila kustosinja Ne-
lida Nemec. Jeseni leta 2019, ob deseti 

obletnici umetnikove smrti, je v okviru 
Festivala Ljubljana, v atriju Križank, 
postavila na ogled kiparjeva dela v ka-
mnu in bronu, ki so nastajala od 1992 
do 2002. Razstavo smo letos prenesli na 
Grad Kromberk in jo obogatili še z iz-
borom risb in grafik. 

 Katarina Brešan, besedilo in foto
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Nei Suoni Dei Luoghi

Čudno, res čudno je to leto, a mi se ne damo!

In spet smo tu, kjer ni muh! Že drugič le-
tos smo bili, v želji po zmanjševanju mož-
nosti prenosa okužbe z virusom covid-19, 
primorani zapreti svoja vrata za javnost, 
torej za vas, drage obiskovalke in obisko-
valci. V primežu tišine in praznih dvoran 
smo maja, pred izidom glasila, z optimiz-
mom napovedovali bogat program pri-
hajajoče jubilejne 40. koncertne sezone, 
23. razstavne sezone Mestne galerije Nova 
Gorica in abonmaja Filmskega gledališča. 
S slabšanjem epidemiološke slike čez pole-
tje in v začetku jeseni pa je bilo dokaj hitro 
jasno, da bogate sezone le ne bomo mogli 
izpeljati tako, kot smo si jo bili zamislili. 
A kljub temu, v Kulturnem domu Nova 
Gorica ostajamo pozitivni z mislijo na tre-
nutke, ko se bomo spet lahko srečevali z 
vami, spoštovano občinstvo, ki pravzaprav 
osmišljate naše delo in obstoj.
Letošnji cikel komorne in solistične glasbe 
Grajske harmonije, ki smo ga v dvorani 
gradu Kromberk že devetič zapored načr-
tovali skupaj z Goriškim muzejem, smo bili 
primorani zaključiti le z dvema izpeljanima 
koncertoma, saj smo tretjega zaradi epide-
miološke situacije prenesli v naslednjo sezo-
no. Na januarskem otvoritvenem koncertu 
desete edicije komornega in solističnega 
cikla bo tako nastopil duo v sestavi Sanje 
Repše na violončelu in Aleksandre Pavlovič 
na klavirju. Poleg otvoritvenega koncerta, 
ki ga dolgujemo še iz pretekle sezone, bodo 
v sklopu letošnje jubilejne edicije na gradu 
nastopili še Roya Saxophone Quartet, ita-
lijanski duo v sestavi Nicolette Sanzin in 
Patrizie Tassini na harfah ter Dekliška vo-
kalna skupina Bodeča Neža pod taktirko 
dirigentke Mateje Černic. 

Epidemiološko nestabilno leto nam je 
prav tako prekrižalo načrte pri izpeljavi 
poletnega mednarodnega srečanja sa-
ksofonistov v Novi Gorici SAXGO20 
ter jesenskega festivala srednjeveške in 
renesančne glasbe Flores Musicae, v sklo-
pu katerega smo ponudili le tri od sprva 
šestih načrtovanih koncertov. Tako letos 
v kromberškem gradu in njegovi okolici 
ni bilo slišati zvokov saksofona, kot tudi 
ne zvokov starodavnih glasbil. Kljub vsej 
nezavidljivi družabni situaciji pa nam 
je septembra na gradu le uspelo izpelja-
ti koncert znotraj čezmejnega festivala 
Med zvoki krajev, ki ga kot dolgoletni 
partner izvajamo z videmskim društvom 
Progetto Musica. V grajski dvorani sta 
se predstavila italijanski violinist Alberto 
Stiffoni in avstrijska pianistka Irina Va-
terl, ki sta poustvarila program skladate-
ljev, kot so R. Schumann, J. Brahms, A. 
Pärt Fratres in M. Ravel.
Medtem ko smo v pomladanskem ob-
dobju čas zaprtja izkoristili za pripravo 
mednarodne znanstvene publikacije o 
vsestranski čezmejni glasbenici Bredi 
Šček, se tokrat posvečamo zborniku, ki 
je ob praznovanju jubilejne 40. koncer-
tne sezone pod drobnogled vzel našo 
glasbeno dejavnost od leta 1996 pa do 

danes. V sklepnih pripravah in dogo-
vorih je tudi 21. mednarodni festival 
sodobnih umetniških praks PIXXEL-
POINT, ki ga bomo ob obstoječih pro-
tikoronskih ukrepih primorani izpeljati 
v digitalni obliki na spletu.
Naj se za konec iskreno zahvalimo vsem 
dolgoletnim in novim abonentom, ki so 
nam z nakupom letošnjega glasbenega 
in/ali filmskega abonmaja izkazali zau-
panje, da bomo naše dogodke izpeljali 
ob doslednem spoštovanju vseh varoval-
nih ukrepov. Presenetljivo število letoš-
njih abonentov je istočasno tudi dokaz, 
da je 'lakota po kulturnih dogodkih' 
večja od strahu pred epidemiološko 
krizo, v katero je zavita celotna druž-
ba. Kdaj in kako bomo ponovno odprli 
vrata, je odvisno od zdravstvene slike in 
odločitev odgovornih inštitucij, vseka-
kor pa bomo novico obelodanili na naši 
spletni strani www.kulturnidom-ng.si in 
e-napovedniku, našem Facebook profilu 
in v medijih. Do takrat vas lepo pozd-
ravljamo in vam ob tem želimo obilo 
zdravja ob izteku starega in vstopu v 
novo leto. Naj bo 2021 za vse bolj mi-
lostno in prijazno.

Barbara Poša Belingar, 
Fotografije iz arhiva 

Kulturnega doma Nova Gorica
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Naši logi od poletja do zime
Slovenci smo eni od redkih narodov, ki še ohranjamo stara domača imena mesecev. 
Da nanje ne bi pozabili, si bomo ogledali dogajanje v naravi v drugi polovici leta kar 
po imenih mesecev. 

Avgust - veliki srpan 
Osmi mesec v letu je čas velike košnje, 
zato veliki srpan. Naše loge krasijo tudi 
razkošne sončnice, šipek, drobne astre in 
vrsta drugega zgodnjejesenskega cvetja. 

Nočne lepotice se umikajo soncu in odpirajo 
svoje cvetove čez noč.

September – kimavec
V tem jesenskem mesecu sadje dozori in 
kima na vejah sadnih dreves. Obiramo 
jabolka, hruške, kutine, kivi, grozdje.

Mlade lepotičke, ki rade prihajajo na obisk k svojim nonam, občudujejo lepo urejene cvetlične 
grede kar čez dan.

Sončnica se dobro počuti tudi med zelenjem.

Aranžma sončnic s šipkom poudarja svoje 
barve na ozadju iz lesa.

Oktober – vinotok
Mesec, ko po času vesele trgatve vino teče v 
sode. Trte so stalnica v našem okolju in ena 
od ulic nosi tudi njihovo ime: Med trtami.

November – listopad
Narava se pripravlja na zimsko spanje, 
listje pada z dreves, zato listopad. 
Živopisno listje divje trte krasi zidove, otre-
sajo se drevesa platan, odpadlo listje odkri-
je rumeno-oranžne kakije, drobne plodove 
šipka pa tudi rumene vrbove veje; iglavci 
spreminjajo zelene iglice v tipične jesenske 
barve. V polnosti pa zacvetijo v gredah in 
na vrtovih krizanteme, ki jih na praznik 
vseh svetih poklanjamo svojim rajnim. 

Hrušk v imenitnem trojčku ni videti kar 
vsak dan.

Granatna jabolka so pravi okras enega 
izmed vrtov v Lokah.

Trte bogatijo jesenski čas in sladko grozdje 
se poslavlja.

Grozdje se spreminja v novo vino, okuša se 
ga na martinovo.

Živopisna divja trta na zidovju v Lokah

Krizanteme se najlepše razcvetijo v prvi 
polovici novembra.

Julij – mali srpan
Visoko poletje je čas, ko se je nekdaj za-
čela žetev s srpom, od tod ime meseca 
mali srpan. Vrtove krasijo bujne nočne 
lepotice, ki se izogibajo sončni vročini in 
svojo lepoto odkrivajo le ponoči. Po gre-
dicah se, odpirajo cvetovi rumeno-rjavih 
žametnic, obrobljeni mleček, cinije, dali-
je, gladijole in vrsta drugega cvetja.
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December – gruden
V decembru zemlja zmrzuje, spreminja 
se v grude. Drevesa padajo, treba je pos-
krbeti drva za zimo.
A zimsko cvetje tudi v zadnjem mesecu leta 
ne miruje. Na božičnem drevcu se sredi 
močnih zeleno-belih listih skrivajo drobne 
rdeče jagode; zimski jasmin odpira svoje 
popke in če v začetku decembra odrežemo 
nekaj vejic in jih damo v vazo, se odprejo 
rumeni cvetovi tik pred božičem in so po-
življajoč okras božičnim ikebanam.

Odžagana češnjeva debla krasijo srebrne obloge.

Zlatorumene vrbove veje poživljajo zimski čas.
Praznični december 
Božič se napoveduje z adventnim časom. 
Z nekaj domišljije lahko izdelamo adven-
tne venčke kar doma, saj bodo le tako od-
sevali našega duhà. Vredno si je ogledati 
našo okolico, saj se najde kaj uporabnega 
na vsakem koraku: odžagani iglavci, štor-
ži ciprese, macesna, bora; poleg smreke, 
ki se rada osipa, je zelo hvaležna cipresa, 
ker se obdrži dalj časa. Japonska trdoleska 
je zanimiva s svojimi oranžnordečimi 
plodovi, s katerimi obogatimo adventne 
vence in druge aranžmaje. Doma nare-
jeni aranžmaji bodo krasili naš dom ali 
počivališča naših dragih v veselem priča-
kovanju rojstva Odrešenika.

Adventni venec iz cipresnih vejic, pinije, 
rdeče nandine in štirih štoržev ciprese kot 
simbola svečk.

Katarina Vuga, besedilo in foto

Preprost božični grobni aranžma v simbolu 
Davidove zvezde.

Božični okras na vhodnih vratih je lahko 
zelo preprost.

Bogat adventni aranžma: v sredini nandina, 
zeleno-beli listi božičnega drevca, zimski 
jasmin, dišeči zimski cvet v spremstvu 
božične zvezde in adventnega venca iz 
japonske trdoleske.

Tisa na oleseneli debelejši veji s posušenim 
cvetjem in rahlim božičnim navdihom.

Razkošen božično-novoletni aranžma iz 
narave: cipresa, plodovi vrtnic, naboden 
plod japonske kutine, lampijončki, okrasni 
luk in nekaj božičnega navdiha – zvezda in 
skrivnostno Detece.

Adventni venček s štirimi plameniSmrečica, izdelal Srečko Kodrič, okrasili 
stanovalci
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Žaga venecijanka

Pred dnevi sem kolesarila v bližnji oko-
lici in zavila v Kromberk v smeri Merca-
tor center. Zgrožena sem ob pogledu na 
razpadajočo kulturno dediščino, ki je še 
komaj prepoznavna - žaga venecijanka. 
Za naš kraj velikega pomena. Zibelka 
mizarstva. Znano je, da je mizarstvo in 
obdelava lesa bila kot obrtniška dejav-
nost velikega pomena za razvoj lokalne-
ga prebivalstva. Kasneje je v Kromberku 
nastala tovarna pohištva MEBLO, ki je 
več let dajala kruh tudi mnogim Krom-
berčanom.
Kot dolgoletni učiteljici na osnovni šoli 
Frana Erjavca mi je žaga venecijanka 
predstavljala ne le zanimiv »živ« element 
preteklosti, ampak tudi dober učni pri-
pomoček. Z učenci smo si jo vsako leto 
ogledali, analizirali in občudovali čas 
pridnih, delavnih in ustvarjalnih rok 
nekdanjih mizarjev. Imenitno jo je bilo 
videti, pa tudi risati in pisati o tej žagi, 

Podoba razpadajoče žage venecijanke

Drobec iz zgodovine venecijanke

V 14. stoletju so obstajale odrske žage z 
ročnim žaganjem. Hlod je bil nameščen 
na posebnem visokem odru. Delavec, 
ki je bil na odru nad hlodom, je vlekel 
veliko dvoročno žago gušterico navzgor, 
delavec pod odrom pa navzdol. Leta 
1480 je Leonardo da Vinci neposredno 
povezal žagalni in pogonski mehanizem 
z ročico in ojnico ter tako rešil več kot 
250 let star problem žaganja hlodovine 
v deske. Imela je le en žagni list .Tej žagi 
so rekli firenčanka. Ker se je k nam pre-
selila iz goratega zaledja Benetk, se je pri 
nas ustalilo ime venecijanka.. Žagi z več 
listi, ki razreže hlod v celoti z enim po-
tovanjem pogonskega vozička, pa pra-
vimo polnojarmenik. Po prvi svetovni 
vojni so bile v Solkanu štiri žage veneci-
janke. (Andrej Černe o žagah v Solkanu 
v zborniku Živel je tod mizarjev rod, 
2018).
V tovarni pohištva Meblo se je po bese-
dah Jožka Markiča, ki je v Meblu delal 
celih 27 let, žaga venecijanka uporablja-
la za pripravo hlodov za rezanje furnirja. 
Leta 1998, ob 50-letnici Mebla, so ve-
necijanko postavili pod streho kot mu-
zejski primer ob vhodu v Meblo, kjer 
danes žalostno propada.
Takratni direktor Franko Štokelj pred-
laga, da bi obnovljeno žago postavili v 
sredino morebitnega krožišča na Krom-
berški cesti, ki naj bi urejalo promet v 
industrijsko cono.

K.Vuga

Ko nakupujem v najbližjih trgovskih 
središčih, v tem času karsedà hitro, me 
prijetno preseneča možnost, ki jo za 
zdaj ponuja le Hofer, da izbrano sadje 
ali zelenjavo s polic lahko napolnimo v 
biorazgradljive vrečke, ki so na voljo le 
za tri cente. 
Poleg le-teh so žal na razpolago tudi 
brezplačne plastične vrečke, kar ni 
smiselno, saj je tako omogočeno manj 
osveščenim kupcem še vedno uporablja-
ti tisto, kar onesnažuje naše okolje. Po-
leg tega je v Hoferju namesto plastične 
embalaže za nakupljeno blago na razpo-
lago veliko druge boljše opreme, kot so 
torbe iz blaga, papirja, večje biorazgra-
dljive vreče hofer, manjše vrečke hofer 
za daljšo uporabo, in to po kar ugodnih 
cenah. Najbolj smiselno in najceneje je 
seveda prinesti s seboj domačo opremo, 
recimo kar nahrbtnik, košaro, torbo iz 

Biorazgradljiva embalaža 

saj so bile v Solkanu samo štiri žage ve-
necijanke. Za nas je bil privilegij videti 
to originalno žago v naravni velikosti. 
Bila je kot mali muzej na prostem, ki 
smo ga vrsto let občudovali, predvsem 
pa cenili.
In kaj je danes z žago? Dragocenost pod 
razpadajočo streho… Komaj prepo-
znavna žaga ječi pod težo bremena pred 
očmi vseh mimoidočih v smeri naku-
povalnega središča! Kar zazebe me, ko 
spremljam brezbrižnost odgovornih za 
ohranitev kulturne in zgodovinske de-
diščine. 
Nagovarjam vse odgovorne, da se ozrejo 
na to staro lepotico in poskrbijo za njeno 
varno zatočišče. Naj vsaj še malo živi in 
opominja na čas obrtništva naših nonotov, 
da ne bo prehitro pozabljen.

Morda bo ta zapis le prebudil koga!

Lea Gabrijelčič, besedilo in foto

blaga, pa še kaj drugega bi se našlo v 
kleti ali na kašči. Lahko se seveda poslu-
žimo tudi praznih kartonastih škatel, ki 
jih v prodajalni nikoli ne manjka, saj za-
posleni police sproti praznijo.
Če bomo želeli ohraniti naš planet, mo-
ramo začeti z majhnimi koraki in pri 
sebi. Vsekakor je treba ravnati tudi bolj 
pazljivo pri ločevanju odpadkov v zaboj-
nike. Žal mnogi še ne vedo, kam sodijo 
kartonaste škatle, in nočejo vedeti, kam 
s plastičnimi kozarci, praznimi ploče-
vinkami od piva, … tako se vse skupaj 
znajde v lepo zavozlanih prozornih pla-
stičnih vrečah v splošnem zabojniku. O 
tem je nujno osvestiti predvsem mlajšo 
generacijo, ki se je rodila v času, ko je 
vse narejeno za enkratno ali najkrajšo 
možno uporabo, kar vse bolj občutimo 
na svoji koži, pa tudi v žepu.

K. Vuga, besedilo in foto
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PODJETNIŠTVO

Podjetje Avto Inn d.o.o. z novo lakirno komoro

Na skrajnem zahodnem delu ulice Vinka 
Vodopivca v Kromberku se nahaja podje-
tje Avto Inn. Še dobro leto in praznovali 
bodo trideset let delovanja na področju 
avtomobilskega servisa. Konkretno pote-
ka njihova dejavnost v dveh ločenih sklo-
pih. Prvi obsega vsa mehanična in elektro 
popravila, diagnostiko, opravljanje rednih 
in izrednih servisnih pregledov, vulkani-
zerske storitve, servis avtomobilskih kli-
matskih naprav - za vse znamke vozil. V 
ločenem objektu pa opravljajo drugi del 
storitev, ki zajema vsa kleparsko-ličarska 
popravila, hladno ravnanje (brez lakira-

nja), kamor spadajo vozila, poškodovana 
po toči ali drugimi podobnimi poškodba-
mi, zamenjavo in popravilo vetrobranskih 
ter drugih stekel, nego vozil in še bi lahko 
naštevali. Prav v letošnjem letu so zaklju-
čili z nakupom in vgradnjo nove lakirne 
komore, ki omogoča doseganje najvišjih 
ekoloških standardov. Tudi pri uporabi la-
kov in barv že nekaj let ne uporabljajo več 
sintetičnih topil in razredčil, ampak le na 
vodni osnovi. Prizadevajo si namreč svo-
je tehnološke procese narediti okolju kar 
najbolj prijazne in neškodljive.
Kot je povedal eden od lastnikov Dami-
jan Pahor, se razvoj podjetja v vseh letih 
praktično ni nikoli ustavil, tako prostor-
sko kot tudi z vključevanjem novih so-
delavcev. Od dveh zaposlenih na samem 
začetku v letu 1992, ko so opravljali veči-
noma kleparsko-ličarska popravila vozil, 
danes šteje njihov kolektiv 14 zaposlenih. 
Zavedamo se, da so srce vsake uspešne zgod-
be prav zaposleni, ki morajo biti primerno 

šolani, motivirani in pripadajoči kolektivu, 
kajti le to je lahko porok za uravnoteženo 
rast in zadovoljstvo strank na dolgi rok, 
je povedal naš sogovornik ter nam zau-
pal, da so v letu 2012 pridobili certifikat 
odličnosti in se priključili sistemu Bosch 
car service, kar med drugim pomeni, da 
morajo izpolnjevati predpisane standarde 
in skrbeti za vrhunsko izšolan ter usposo-
bljen kader. Šolanje večkrat letno poteka 
doma in v tujini. 
Sodelujejo tudi z večino zavarovalnic 
v našem okolju, tako da stranke lahko 
opravijo cenitevin prijavo škode. Večina 
njihovih strank prihaja iz goriške regije, 
vse več pa tudi iz širšega območja, tudi 
z druge strani meje, saj je očitno, da se 
razmerje med ceno in storitvijo vse bolj 
nagiba njim v prid. 
Podjetju ob bližnji obletnici želimo še da-
lje uspešno delo, tudi v skrbi za čisto oko-
lje in prijazen odnos do svojih sodelavcev.

Urška Testen

 

Nov industrijski objekt podjetja Ilmest d.o.o. 

Leto 2020 je bilo za podjetje Ilmest 
d.o.o. precej zahtevno, a polno izzivov. 
Uspeli so izpeljati in zaključiti novo in-
vesticijo, industrijski objekt s skladiščno 
halo na 3.500 kvadratnih metrov povr-
šine. Odločitev za gradnjo so sprejeli že 
leta 2017, v začetku leta 2018 so kupili 
zemljišče in želeli gradnjo zaključiti do 
konca leta 2019. Direktor Dario Pe-
ric, ki podjetje vodi od samega začetka, 
nam je zaupal, da so se postopki s pri-
dobivanjem okoljevarstvenih in drugih 
dokumentov zavlekli, zato se je začelo z 
gradnjo v marcu letos, prav v času, ko je 
izbruhnila pandemija. Kljub negotove-
mu obdobju pa je podjetju uspelo grad-
njo izpeljati in zaključiti z nekaj meseci 
zamude. Vodstvo podjetja računa, da 
bo s selitvijo določenih delov proizvo-
dnje lahko pričelo že januarja 2021 in 
bo s premikom skladišča v novo zgrajeni 
objekt uspelo zagnati tudi nov stroj za 
razrez iverke. Gre za investicijo v viso-
ko avtomatizirano linijo za razrez, ki bo 

Zunanjost nove skladiščne hale Pogled na del skladišča

podjetju dala možnost reorganizacije in 
posodobitve notranjih delov delovnih 
postopkov.
Podjetje že skoraj tri desetletja deluje 
v kromberški industrijski coni. Njihov 
večinski lastnik je italijansko matično 
podjetje Ilcam Group iz Krmina, ki se je 
leta 1992 odločilo, da bo del svoje pro-
izvodnje preselilo v Slovenijo. Skupaj s 
takrat še delujočim Meblo Holdingom 
je ustanovilo podjetje z osnovno proi-
zvodnjo lesenih izdelkov in polizdelkov, 
natančneje masivnih in furniranih po-
hištvenih delov za kuhinje. V zadnjih 
letih se je podjetje še posebej specializi-
ralo prav v izdelavi furniranih izdelkov 
in se osredotočilo na pakiranje končne-
ga izdelka za znanega kupca matičnega 
podjetja ter logistiko. Razvilo je lasten 
logistični center, ki s svojim voznim 
parkom s sedmimi tovornjaki in trikrat 
toliko prikolicami zagotavlja nemoteno 
povezavo in dostavo polizdelkov in iz-
delkov med hčerinskimi podjetji. 

Celotna grupacija ima okrog 1600 zapo-
slenih v osmih podjetjih v Italiji, Sloveni-
ji ter Romuniji in sodi med prva podjetja 
v EU v tej dejavnosti. Je pa pred nekaj 
leti odprla tudi podjetje v ZDA in si utr-
la pot  na ameriške trge. Ilmest d.o.o. je 
ob začetku v Kromberku zaposloval 35 
delavcev, z leti razvoja in širitve dejavno-
sti pa je postal eden večjih gospodarskih 
subjektov v novogoriški občini, ki trenu-
tno daje kruh 175 zaposlenim. Posebno 
pozornost namenjajo specializaciji in vi-
soki tehnologiji obdelave, saj so s prodajo 
v celoti usmerjeni na tuje trge in imajo 
status 100 % izvoznika.
V  sodelovanju s slovenskimi partner-
ji lesne industrije je podjetje Ilmest v 
zadnjih letih razvilo tudi segment ku-
hinjskih korpusov v kompletu za široko 
distribucijo na evropskem in azijskem 
tržišču. Gre za proizvode, ki se dobro 
kombinirajo z osnovnimi produkti sku-
pine oz. kuhinjske fronte, izdelane z raz-
ličnimi tehnologijami.
Naš sogovornik je ob koncu dodal, da 
nove investicije in vlaganja v novo teh-
nologijo tudi v prihodnosti ostajajo na 
prvem mestu in vodilna sila poslovne po-
litike podjetja. Namen takšne strategije je 
višanje uspešnosti in know how izdelave 
zahtevnih proizvodov, kar jim je tudi v 
tem neobičajnem letu uspelo udejanjiti.

Urška Testen
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ČAS KORONE

Covid-19 je nova bolezen, ki jo povzro-
ča novonastali koronavirus SARS CoV-2 
(hudi akutni respiratorni sindrom – krati-
ca iz angl.). Podobno agresiven koronavi-
rus, poimenovan SARS CoV, je bil namreč 
prvič prepoznan na Kitajskem leta 2002 
kot povzročitelj hude atipične pljučnice. 
Tudi takrat je svetu grozila pandemija.
Decembra leta 2019 se je SARS CoV-2 
začel širiti iz Vuhana na Kitajskem po 
vsem svetu. Slovenijo je uradno dosegel 
marca 2020. Ker je šlo za dotlej nepoz-
nano virozo, smo v začetku lahko bolj ali 
manj le ugibali, kako bo vplivala na naš 
jutri. Da pa bo s svojo agresivnostjo in 
z izjemno sposobnostjo hitrega širjenja v 
nekaj mesecih spravila na kolena ves svet, 
tega ni mogel predvideti nihče.
Slovenija je prvi val epidemije z uvedbo 
intenzivnih ukrepov hitro zaustavila. Toda 
virusa smo se uspeli znebiti le za kratek 
čas. Od konca poletja je spet med nami 
in zdaj vsakodnevno terja svoj kruti davek. 
V tokratnem spopadu s covid-19 nismo 
tako uspešni, kot smo bili prvič. Vzrok je 
večplasten, kopnita pa tudi odločnost in 
disciplina pri upoštevanju zaščite. Kljub 
intenziviranju zaščitnih ukrepov obolev-
nost komaj opazno upada. Še vedno se 
dnevno med nami na novo okuži od 1500 
do 2000 ljudi. Ne pozabimo, da vsak od 
nas lahko mimogrede kadarkoli postane 
eden izmed njih.
Okužimo se najpogosteje s kužnimi 
kapljicami, ki nas dosežejo, če v naši 
bližini govori, kiha ali kašlja kužna ose-
ba. Okužba je možna tudi z dotikom 
kužne površine, če si nato z rokami 
nevede zanesemo kužne delce na slu-
znico ust, nosu ali oči. Nenazadnje pa 
se lahko okužimo tudi z vdihavanjem 

kužnih delcev, ki krožijo v zraku, zlasti 
če se v majhnem in slabo prezračenem 
prostoru dalj časa zadržuje kužna oseba. 
Zbolimo lahko že dva dni po okužbi ali 
šele dva tedna kasneje. Najpogosteje pa 
se bolezenski znaki pojavijo 5 do 7 dni 
po stiku z virusom. Kolikšen je delež 
ljudi, ki po stiku z virusom obolijo za 
covid-19, zaenkrat še ni poznano. Prav 
tako se še ne ve, kolikšen delež okuženih 
preboli bolezen brez očitnih bolezenskih 
znakov. Od tistih pa, ki zbolijo, jih prib-
ližno 80% oboli za blago obliko bolezni. 
Pojavi se povišana telesna temperatura in 
prehladni znaki, dražeč kašelj, bolečine 
v žrelu, izcedek iz nosu. Nekateri dobi-
jo drisko in bruhajo. Dokaj značilna za 
covid-19 sta izguba voha in okusa. Bo-
lezen praviloma spremljajo utrujenost, 
bolečine v mišicah in glavobol. Vročina 
traja 4 do 12 dni, težave praviloma v 
dveh tednih izzvenijo. 14 dni po umirit-
vi simptomov bolniki praviloma niso več 
kužni in se lahko vrnejo v svoje delovno 
okolje. Pri hujši obliki bolezni se težave, 
zlasti z dihali, vlečejo dalj časa.
Pri petini bolnikov poteka bolezen tež-
je, s klinično sliko pljučnice. Zaradi 
posledično nezadostne  preskrbe tele-
sa s kisikom nastopi pri nekaterih di-
halna odpoved. Ti bolniki potrebujejo 
mehansko predihavanje, ki se izvaja v 
enotah intenzivne terapije in traja v 
povprečju 3 do 4 tedne. V tem času je 
bolnik v umetni komi. Pri težkem po-
teku bolezni so pogosto prizadeti tudi 
drugi organi (npr. srce, jetra ledvica, 
živčevje), lahko pa je moten tudi pro-
ces strjevanja krvi, kar vodi do tvorbe 
krvnih strdkov in nevarnosti zamašitve 
žil (kap). Smrtnost je visoka, naraščati 

Epidemija covid-19 začne po 50. letu starosti in znaša pri 
80. letih približno 30 odstotkov. O dol-
gotrajnih posledicah prebolele bolezni 
je še preuranjeno govoriti.
Kot najpomembnejši dejavnik tveganja 
za težak potek bolezni je bila prepozna-
na starost, od drugih pa hujše kronične 
bolezni, zlasti dihal in obtočil, ter de-
belost in sladkorna bolezen. Mlajši od 
18.let le redko obolijo za težko obliko 
bolezni covid-19.   
Ker je covid-19 viroza, nimamo učin-
kovitega zdravila za zdravljenje bolez-
ni. Vse sile so uperjene v preprečevanje 
okužbe. Z naborom ukrepov želimo 
preprečiti prenos virusa z enega človeka 
na drugega in tako zaustaviti kroženje 
virusa v populaciji.
Če se zavedamo, da se lahko okužimo 
kapljično, kontaktno ali pa po zraku, 
potem lažje razumemo, zakaj je pot-
rebno nositi maske, vzdrževati medo-
sebno razdaljo vsaj 1,5 metra, zakaj je 
pomembno razkuževanje rok in zakaj se 
izogibati zaprtim prostorom.
Zlasti uporaba mask je sprožila veli-
ko dilem glede učinkovitosti uporabe, 
češ da nas premalo zaščiti pred okuž-
bo. Vendar izkušnje kažejo, da temu ni 
tako. Če namreč vsi dosledno nosimo 
obrazne maske, si zagotovimo, da jo 
uporabljajo tudi tisti posamezniki med 
nami, ki so že kužni, pa tega ne vedo, 
ker bodisi prebolevajo bolezen brez za-
znavnih bolezenskih znakov ali pa bodo 
vidno zboleli šele čez dan ali dva.
Zaradi nevarnosti bolezni, zlasti težke 
oblike, je potrebno in vredno storiti 
vse, da nihče ne postane tarča in žrtev 
covid-19 zaradi neprevidnosti ali lahko-
miselnosti, svoje ali drugih. Ko se na-
mreč sam srečaš s težko boleznijo iz oči 
v oči, ne gre več za vprašanje »eden več 
ali manj«, ampak za »biti ali ne biti«.
Bliža se nam novo leto in vse kaže, da nas 
do prihoda tako težko pričakovanega ce-
piva loči le še nekaj tednov ali kvečjemu 
mesecev. Cepivo je tisto edino orožje v ro-
kah človeka, ki bo vojno z virusom lahko 
obrnilo nam v prid in nam naposled pri-
neslo prepotrebno zmago. Seveda, če ga 
bomo uspeli prav uporabiti, kar pomeni, 
da se bomo cepili vsi, ki bi se morali.
Ker sem prepričana zagovornica cep-
ljenja proti vsem nevarnim boleznim, 
bom med prvimi v vrsti čakajočih. 
Upam, da nas bo veliko. Že zdaj se vese-
lim prihodnjega svobodnejšega poletja 
in upam, da se bomo veliko srečevali in 
se imeli lepo.
Nekaj časa pa je še potrebno potrpeti, a 
prepričana sem, da se nam bo obrestovalo.

Nada Gortnar Gorjan, pediatrinja 

Koliko bitk nas še loči od zmage nad virusom?

Risba: M. Lazar
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Življenje na daljavo
Danes, ko pišem prispevek za naše gla-
silo, smo v Sloveniji zaprli vrata vseh 
trgovin, razen z živili, osebno nego in 
čiščenje … ne bomo mogli kupiti ob-
lačil, obutve, televizorja, računalnika, 
telefona in drugih tehničnih pripomoč-
kov, brez katerih si danes življenje tež-
ko predstavljamo. Predvsem telefon in 
računalnik sta v tem času nepogrešljiva, 
saj nam omogočata komunikacijo na 
daljavo, prodajo in kupovanje na dalja-
vo, šolo na daljavo, zabavo na daljavo, 
pomoč na daljavo … skratka živimo na 
daljavo, vedno bolj v virtualnem svetu. 
Stavek, ki smo ga verjetno najpogosteje 
slišali v letu 2020 je: Nič več ne bo tako, 
kot je bilo. To je verjetno res, saj nas zgo-
dovina uči, da je vsaka pandemija, tudi 
vsaka epidemija, vsaka vojna in včasih 
tudi naravna nesreča spremenila svet, ne 
nujno na slabše…
Seveda bo verjetno slabše, preden se 
bo situacija obrnila na bolje, že zdaj je 
pri drugem valu  slabše, kot je bilo pri 
prvem v pomladnem obdobju. Od šte-
vila testiranih ljudi je okužena že sko-
raj tretjina, povečuje se število umrlih, 
upad dohodkov je bil pri prvem valu 

25%, zdaj je že večji, karantena je strož-
ja, saj je ustavljen javni promet, zaostrili 
so se pogoji za prehod meje in vedno 
pogostejša so priporočila, naj delodajal-
ci zagotovijo še delo na daljavo – delo 
od doma. Upokojencem ni težko ostajati 
doma, če si le lahko privoščimo kakšen 
sprehod, dokler lahko, težje je za mlade, 
najtežje za otroke. Socializacija je prvin-
ska potreba človeka, stik z drugim je 
tako pomemben kot hrana. Ni čudno, 
da so pred kratkim poklicni vozniki - 
imigranti, ki delajo za slovenske delo-
dajalce, napovedali štrajk, če ne bodo 
mogli oditi k svojim družinam v Bosno, 
Srbijo in druge republike naše nekdanje 
domovine. Obisk družin je bil mnogim 
onemogočen že med prvim valom koro-
navirusne bolezni. 
Za razliko od Evrope so na Kitajskem 
koronavirus razmeroma hitro prema-
gali z drastičnimi ukrepi, karanteno 
in skrajno izolacijo, ki so jo uvedli ne 
glede na upiranje ljudi. Pravzaprav se 
Kitajci niti niso navajeni upirati, avto-
riteta oblasti, podkrepljena z vojaki in 
tanki, je totalna. V Evropi ljudje pro-
testirajo, se upirajo … in uporabljajo 

vzvode demokracije, ki so si jih evrop-
ska ljudstva priborila v hudih bojih s 
totalitarizmom in diktaturami. To je 
vrednota našega evropskega načina živ-
ljenja. Druga vrednota je solidarnost, 
sočutje, empatija in skrb za sočloveka, 
zavedanje, da moramo skrbeti zase tudi 
zaradi drugih, otrok, vnukov, sorodni-
kov in prijateljev, tudi zaradi zdravni-
kov, medicinskih sester in vseh, ki se 
trudijo za obolele ne le za covid-19, 
tudi za druge bolezni, v bolnišnicah, 
zdravstvenih domovih in domovih za 
ostarele. Koronakriza bo sčasoma mi-
nila, kot velikokrat v zgodovini bodo 
znanstveniki premagali virus, in življe-
nje bo teklo dalje. 
V upanju, da bomo znali ohraniti hvale-
žnost do vseh, ki se trudijo za to, da bo 
življenje boljše, da bomo znali ohraniti 
razumevanje in strpnost do napak, ki se 
dogajajo vsakemu izmed nas, da bomo 
znali ohraniti pozitivne vrednote naše 
kulture, zaključujem to razmišljanje in 
želim, da se leto lepo zaključi in začne-
mo v novem letu z novim življenjem. 
Objem vsem – na daljavo.

Inga Miklavčič Brezigar, urednica

Človeštvo je dobilo bolezen, kot si jo zasluži
Naravo smo nehali ceniti in zato smo 
dobili to bolezen, da začutimo, kako je 
naše bivanje v njej dragoceno. 
Nehali smo delati za družino, zato 
nas je ta bolezen zaprla po domovih, 
da smo se ponovno naučili, kako 
funkcionirati kot družina.
Nehali smo ceniti stare in bolne in 
zato nas je ta bolezen spomnila, kako 
ranljivi so. 
Nehali smo ceniti zdravnike in 
farmacevte, da smo ugotovili, kako 
nenadomestljivi so. 
Nehali smo spoštovati učitelje in zato je 
ta bolezen zaprla naše šole, da bi starši 
lahko poučevali sami. 
Mislili smo, da lahko kupimo vse, da 
smo lahko kjer koli in s komer koli 
si želimo in zato imamo covid, da 
spoznamo, da nismo vsemogočni. 
Prosti čas smo preživljali v 
nakupovalnih središčih, zato jih je 
bolezen zaprla, da se zavemo, da si sreče 
ne moremo kupiti. 
Veliko pozornosti smo posvetili 
svojemu videzu, zato nam je bolezen 
prekrila obraze in smo spoznali, da naša 

lepota ne obstaja tam. 
Mislili smo, da smo gospodarji tega 
planeta, zato smo dobili virus, da bi 
nas lahko nekaj tako majhnega, kar ni 
mogoče niti videti, pokorilo in nam 
dalo nekaj ponižnosti. 

Ta bolezen nam je veliko vzela, hkrati pa 
nam daje priložnost, da se naučimo in ra-
zumemo, kaj je v življenju res pomembno.

Zapis neznanega avtorja
Vir: svetovni splet - fb

Komentar:
Tako je zapisal neznani avtor, mi pa 
lahko še naprej špekuliramo, kako po-
menljivo lekcijo nam ponuja nevarno 
širjenje virusa covid-19 in drugih nič 
manj nevarnih obolenj. Mogoče je res 
skrajni čas, da upočasnimo svoje korake, 
da zaustavimo širjenje bolezni, pa vse 
večjo in nevarnejšo onesnaženost zem-
lje, voda, ozračja, izumiranja živalskih 
in rastlinskih vrst.
Da, skrajni čas je, da upočasnimo ne-
kontrolirano rast proizvodnje in prodaje, 
omejimo naraščanje svetovne revščine in 

ČAS KORONE

smelo rešujemo probleme begunstva in 
terorizma pri njihovem izvoru...
Prav gotovo je novi virus tukaj z določe-
nim razlogom. Iz te lekcije se vendarle 
moramo nečesa naučiti: poleg pretirane 
skrbi za lastno zdravje in dobro počutje 
pomislimo tudi na njegovo našim očem 
in ušesom skrito sporočilo. 
Več časa lahko preživimo z družina-
mi. Potujemo malo manj in to je za 
ohranjanje naravnega ravnovesja tudi 
dobro. Lahko izstopimo iz avtomobi-
lov in gremo na osvežujoč in zdravilen 
sprehod. Več časa imamo za razmislek, 
kako bomo naše vasi in mesta, naše 
okolje naredili prijaznejše in bolj zdra-
vo za življenje.
Čas je, da upočasnimo korake in se 
zamislimo nad svojimi neodgovornimi 
ravnanji. Čas je, da z ljubeznijo in 
dobroto poskrbimo drug za drugega, 
za naše otroke in vnuke, za stare in 
bolne. Vsem nam bo bolje, če bomo 
znali in zmogli prepoznati sporočilo in če 
bomo ravnali bolj odgovorno do narave 
in ljudi. 

Valentina Ščuka   
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Nega kože in obraza
Kot je pomembno, kako se prehranju-
jemo, je pomembno tudi, kako prehra-
njujemo svojo kožo. Nega kože je po-
membna v vseh letnih časih, še posebej 
v zimskih mesecih, ko smo izpostavljeni 
mrazu, vetru, gretju, ki kožo izsuši.
Koža je naš največji organ, saj je meja 
med zunajnim in notranjim svetom na-
šega organizma. Na koži se pozna naš 
življenski slog in način prehranjeva-
nja. Če želimo imeti vedno lepo kožo, 
je zelo pomembno, da v telo vnašamo 
prava hranila. Poleg uravnoteženega 
prehranjevanja je pomembno, da dobi 
telo dovolj vode, da dovolj spimo, se iz-
ogibamo kajenju in poskrbimo, da smo 
čimbolj zadovoljni. In seveda, da skrbi-
mo za redno nego kože.
Očiščevalna in vlažilna maska
Za nego obraza redno uporabljam dve 
maski, očiščevalno in vlažilno, ki je hkra-
ti tudi hranilna. Morda bosta ti maski 
prišli prav tudi vam.
Očiščevalna maska
Najprej na čist obraz uporabim glineno 
masko z meto. Zaradi vsebnosti gline 
ta maska odstrani nečistočo na koži in 
pripravi kožo, da bolje vsrka snovi vlažil-
ne maske, ki ji sledi, ali kreme. Masko 
pustim delovati 5 do 10 minut. Nato jo 
sperem s toplo vodo in kožo nežno osu-
šim. Tako je obraz pripravljen za drugo 
masko.
Vlažilno-hranilna maska s skuto in 
medom
V posodici zmešam žličko meda in veliko 
žlico pasirane skute. Med poskrbi za vlago 
kože in zmanjšuje pore, skuta pa nahrani 
kožo. Masko pustim delovati 20 minut. 
Ni vedno nujno, da naredimo obe maski 

hkrati. Če nimamo časa, lahko uporabimo 
samo očiščevalno ali pa vlažilno-hranilno 
masko. Izberemo tisto, za katero čutimo, 
da jo naša koža potrebuje.
Pravilno prehranjevanje
Predvsem ženske moramo paziti, da ima-
mo z leti dovolj vnosa beljakovin, saj hit-
reje izgubljamo mišično maso kot moški. 
Beljakovine so sestavni del mišic. Naš 
obraz ima kar 57 mišic in hrana za mi-
šice so ravno beljakovine. Najdemo jih v 
stročnicah (grah, leča, fižol, čičerika), v se-
zamovih in chia semenih, avokadu, v jaj-
cih, pustem mesu, ribah in polnovrednem 
obroku v obliki šejka. V jedilnik naj bo 
vedno vključena tudi zelenjava in sadje.
Vadba
Za čvrste mišice pa je pomembna tudi 
vadba.
Ko govorimo o vadbi, vedno pomislimo 
le na telesno vadbo. A tudi naš obraz 
potrebuje vadbo, saj ima kar 57 mišic. 
Z jogo obraza lahko precej učvrstimo 
mišice in kožo na obrazu. 
Na youtube Suzana Komel pa najdete vajo, 
ki vam bo krepila vseh 57 mišic obraza. 
Hidriranost
Zelo pomembno je, da pijemo dovolj 
tekočine, še posebej, ko smo telesno 

aktivni. Koliko vode je priporočljivo 
spiti na dan, je odvisno od telesne aktiv-
nosti, dela, ki ga opravljamo, starosti in 
zunanjih temperatur. Okvirno je 1 liter 
na 25 kg telesne teže.
Če pijemo premalo tekočine, nas boli 
glava, imamo suha usta, naša koža je 
suha, počutimo se utrujeno in imamo 
čez dan temnorumen urin. Za hidrira-
nost telesa je najbolja mlačna voda., v 
katero lahko dodamo koncentrat aloe 
ali limono. Pomembno je, da pijemo po 
požirkih, saj je tako absorbcija boljša.
Nečista koža
Če je naša koža polna mozoljčkov, 
zmanjšamo vnos mlečnih izdelkov, oreš-
čkov (da, tudi preveč oreščkov ni vedno 
priporočljivo) in čokolade. Izogibamo 
se poznim večerjam in hitri prehrani.
Pijemo dovolj tekočine, dodamo pre-
hransko dopolnilo omega3. 
Zadovoljstvo je pol zdravja, zato tudi na 
tem področju poskrbimo, da uporablja-
mo tehnike, ki nam pomagajo umirjati 
stres in da živimo radostno. To so medi-
tacija, tek, šport, ples, risanje…  

Suzana Komel, vodja programov za 
vzdrževanje vitalnosti in kontrolo 

telesne teže

ZDRAVJE

Za sprostitev in dušo: jesensko cvetje iz kakijevih in javorjevih listov, izdelava in foto: Valentina Ščuka 
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Predvojaška vzgoja v Meblu
Predvojaško vzgojo je vodil Zovinč (Ivan 
Drekonja), ki je po upokojitvi Lojzeta 
Podgorca (Alojz Gomišček) prevzel nje-
govo delovno mesto obratovodje. Zo-
vinč je prišel iz JLA s činom zastavnika. 
Na izpitu vpraša vojaškega obveznika 
Ušaja, kaj pomeni vojaku puška in naj 
jo opiše. Ta odgovori: »Puška je največ-
ja ljubica vsakega vojaka. Kako se deli, 
pa bom povedal po domače: puša jəma 
kopito, kənu, prvu an zadnju mjouhu, 
šaržer, pas, rigl an petelina.« 

»Ti petelin,« mu reče predavatelj,« do 
drugič se nauči pravilno opisati puško. 
Vprašaj tatu, da ti bo pomagal.« 
Vprašani odgovori: »Moj tata je bil av-
strijski vojak in ne zna opisati po slo-
vensko.« 
»No, prosi pa soseda, če je bil vojak!« 
» H susjədu pa na smjəm jәt, sa je tata 
grozno ljubosumən na njəga, zatuә ki 
jəma plavə oči ku moja mama.«
»No, naj ti bo! Vidim, da si prefrigan 
in da se boš dobro znašel v armiji,« mu 
reče Zovinč.

Andrej Černe

Človeška rasa ima samo eno resnično 
učinkovito orožje - smeh. 

Mark Twain

Smeh je pol zdravja 20 zabavnih šal o korona virusu

Še ena za konec

Vsak film o kakšni katastrofi se začne 
tako, da vlada ne verjame znanstvenikom.

Tako pogosto sem si umival roke, da so se 
ponovno pojavili plonki, ki sem si jih napisal 
za maturantske izpite pred tridesetimi leti.

Komentar dveh reševalcev: »Vsi so mrtvi.« 
»Da, ampak videli ste, kako čisti so bili.«

Mehiškemu pivu Corona so spremenili 
ime, da ne bi bilo povezano z virusom. 
Zdaj se imenuje „Extra Ebola“.

Po svetu kroži že preveč vicev o korona-
virusu, to je prava pandemija.

Nisem se še odločil, kaj narediti na bo-
žični večer ... Ne vem, ali naj grem v ko-
palnico ali v spalnico.

Moje telo je vsrkalo ogromno mila in raz-
kužila. Ko grem na WC, ga očistim.

Odkar so si ljudje začeli toliko umivati ​​roke, 
so arašidi v lokalih spremenili svoj okus.

Pred koronavirusom sem včasih kašljal, 
da sem prikril prdec, zdaj pa prdim, da 
zakamufliram kašelj.

Bodite prepričani, da koronavirus ne 
bo trajal dolgo, iznašli so ga namreč na 
Kitajskem.

Leto 2019 sploh ni bilo tako slabo. A ga 
ne bi mogli dobiti nazaj?

Doma se sploh ne dolgočasim, a sama ne 
razumem, zakaj je v enem kilogramskem 
zavitku riža 7759 zrn, v drugem pa 7760.

Če bodo šole dolgo zaprte, bodo 
mame pred znanstveniki našle cepivo 
za koronavirus.

Leta 2025 na razgovoru za službo: »V 
vašem življenjepisu je vrzel. Kaj pa ste 
počeli v letu 2020?« Umivala sem si roke.

Tri stvari pomagajo prenašati stiske: 
upanje, spanje in smeh. 

Immanuel Kant

Smeh je najkrajša razdalja med dvema 
osebama. 

Victor Borge

Brez izhodov in fizičnega stika, brez 
prijateljev. Vtis imam, da sem se vrnil k 
svoji bivši ...

Zdravnik in bolnik. »Test za koronavirus je 
negativen, izolacija je končana.« »Ne!!! Še 
vedno imam 300 rol toaletnega papirja.«

Ja, seveda imam urnik za ta večer. Verjetno 
bom zapustil jedilnico okoli 20. ure.

Rad bi se prikazal na balkonu, a kaj, ko 
sem ob glas in razglašen.

»Zakaj so naslovili ta roman ‚Koronavi-
rus‘?« »Oooo… To je dolga zgodba ...«

Mehika je Trumpa pozvala, naj pohiti pri 
izgradnji zidu. Zdaj pa še ne vemo …

Valentina Ščuka  

Pametni ljudje o smehu

Risba: M. Lazar

Risba: M. Lazar
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Sprehodi pod Škabrijelom
Drevesa

Zunaj je mraz. V kaminu tih prasket.
Dve grčavi pritliki, dim, pepel.
Blesket netiva davno je zbledel.
Sesul se je sam vase, »nekam med...«

Dva starca pred kaminom. Vsak svoj pled.
Tik tak je v stari uri onemel.
Še čas bi se ustavil, če bi smel.
Dvoje src zazrtih v »tisto pred ...«

Odprto okno, veter, droben list.
Zaide tja, med gmoti vročih saj.
Zablisne plamen, ves svetal in čist ...

Na vrata »tok, tok, tok«, otroška pest.
Poreden smeh, v očeh igriv vprašaj.
Vse »tisto pred« v bleščavi novih zvezd.

Mesec je zamižal
Vodoravno
1	 drevo za kurjavo
6	 ime pisatelja Twaina
10	 zelo zanimiv dogodek ali stvar
12	 „ona“ v angleščini
13	 mogočno drevo s trdim lesom
15	 namenoma zasejane rastline
18	 naduha
19	 tekoča maščoba
22	 mesto v Nemčiji
24	 evropski ekonomski senat
25	 računalniški gigant
28	 prihod v goste
30	 očetov oče
32	 latinsko ime za smreko 
33	 avtomobilska oznaka Irana
34	 drevo z odpornim lesom in 

slastnimi sadovi
35	 kemični simbol za kisik

Navpično:
1	 odličen primorski odbojkar
2	 eden od Dumasovih mušketirjev
3	 košat listavec z žilavim lesom
4	 različna samoglasnika
5	 kratica dobrodelne organizacije
6	 ime „črnega brata“ Brezavščka
7	 vzdevek Goethejeve matere
8	 srbska igralka (Eva)
9	 kemični simbol za kalij
11	 vzdevek revolucionarja Guevare
14	 ne … z vrati!
16	 avstralski noj
17	 pojav na vodi
20	 nemška tovarna fotoaparatov
21	 drevo - grm z gladkim lubjem (za 

fižolovke)
23	 pasma psov
26	 košat iglavec
27	 kemični simbol za mangan 
29	 osnova računalniškega zapisa
31 odbojkarski klub

In ko še zadnje upanje usahne,
ko vidiš pred seboj le pot tja čez,
pa čakaš, da še tja te drugi pahne ...
Tedaj je čas za pesem belih brez.

Ko se nad svetom zgrnejo oblaki,
ugasne sonce in je črn mrak,
stojijo hrasti v logu kot vojaki ...
Mogočni hrasti priče mnogih zmag.

Ko bele breze plaho šepetajo,
pod sunki vetra sklonijo glavé,
pokleknejo, vendar se ne predajo ...
Čas hitro mine. Tudi za gorje.

In ko nad logom nova zarja sine,
blag vetrič je spomin sodnega dne,
štrlijo kvišku hrastov korenine ...

2 34 2 11 25 21 2

Geslo:

Avtor: Albin Lenar

Pesem belih brez
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